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Varsó■ Az ügyvédi kamara központi 

rtizottságnba köt zsidót is beválasztottak- 
Alexander Margolist vs dr Emil Sommer- 
stein sejmkcpviselőt- — A napokban mutat­
ták be Varsóban T. Koncz.inski „Jeru­
zsálem rombolása" című antiszemita szitida 
rabját, mely a történelmi Lényeket mvgha- 
mlsitva. tendenciózus beállításba helyezi az 
ostromlott Jeruzsálem védőit. A zsidó saj­
tó energikus tiltakozására a hatóságok 
beliltoaák a darab további előadását. Az 
első előadásokon a nemzeti demokraták an­
tiszemita tüntetéseket rendeztek- — A le., 
gyelországi volt zsidó frontharcosok orszá­
gos konferenciáján a varsói nagy zsinagó­
gában felszentelték az uj zászlót, amelyet 
a varsói zsidóság adományozott a volt 
frontharcosoknak- Az ünnepségen részívet 
lek Kavecky belügyi alminiszter. Stazinsky 
városparancsnok, Olpinsky alelnök. Czuntk 
a város katonai parancsnoka és számos köz 
életi és katonai előkelőség-

Budapest- A rxistj tőzsde elnöke EIeissiir 
Sándor, a főrendilulz tagja lett. Vele együtt 
összesen nyolc zsidó tagja van a magyar 
főrendiháznak,

Kowno- Krosz és Worne litván helysé­
gekben zsidóellenes tüntetések zajlottak le, 
ahol 33 zsidó megsebesült- A rendőrség 
helyreállította a rendet- A vezetőket letar­
tóztatták.

Athén. Huberman Bvonislav Palesztiná­
ból való visszautazása alkalmából Athénban 
koncértet adott, ahol rendkívüli sikere volt. 
Újságírók érdeklődésére kijelentette, hogy a 
Palesztina! Zeneakadémia megvalósítása ér­
dekében jelentős lépések történtek és sike- 
1 "ált már két világhírű zsidó zeneművészt 
angazsálni-

Oslo- A norvég kormány azzal kap­
csolatban. hogy pavillont állít fel a tel-aviví 
vasáron, elhatározta, hogy annak megnyitó 
sara a norvég trónörököst kéri fel. aki ezzel 
Kapcsolatban nagyobb keleti utazást fog 
fenni és tanulmányozni fogja a palesztinul 
viszonyokat.

Szófia. A bolgár belügyminiszter ren­
deletet adott ki, amelyben közli, hogy a 
„Narodna Zaschita" (Heimwehr) és a „Nem 
zeti liga“-t feloszlatja. Mindkettő a legéle­
sebb antiszemita agitációt folvlatta-

Capetown. A délafrikai zsidó ifjúsági 
szervezetek december 14-én Sprii>gs*bcn 
gyűlést tartottak. Képviseltették magukat 

ranswaal, Cape-vidék, Oranje szabadállam 
és Na tál kerület képviselői. Mr- Brink pol­
gármestere Springs városának, amelyben 
kiemelte a zsidók érdemeit a város fejlesz­
tése körük

London. Elisabeüi Bergner uj filmje most 
készül. A darab tartalma Dávid és Góliát 
meséje, amelyben Bergner a fiatal Dávid 
szerepét játsza-

Leyden. (Hollandia) január ó-áii nyílt 
meg a hollandiai orientalisták 8-ik kougresz- 
szusa. A legfontosabb előadást dr Emst 
Herzfeld londoni professzor tartotta, amely­
ben az Iránok legrégibb perzsiai bevándor- 
lását ismertette- — 56 éves korában a na- 
ookban hunyt cl- A Wolff-Beffie ismert 
holland-zsidó festőművész.

Nanking. Dr Richard Maver. volt berli­
ni kórházi orvost a nankingi egyetemen ki­
nevezték Rendes tanárrá.

Krakkó- Andrzej Strug ismert lengyel 
író, aki néhány évvel ezelőtt meglátogatta 
Palesztinát, igen meleghangú levelet irt I e b 
.lufiénak, a Keren vijjesod igazgatójának 
a jubileum alkalmából-

NewYork. A napokban meghalt Simon 
Frank Rotschild 74 éves korában, a legna­
gyobb brookiini áruháznak, az 4h rali ám e1 
Strauss-cégnek egyedüli tulajdonosa- — A 
Duke of York szinházban lanttár 13-án volt 
premierje a . Dav"d"‘ cl mii balettnek- 'A ku­
lisszákat Jákob Epstcin festette, az ismert 
zsidó művész.

SierLesílői üzeiielek

Turdaj sajtpapiri-ak. Megértjük fájdul- 
mát. Fájdalmas az, hogy dacára az após- 
elnökprotekciójának, ajánló-leveleinek, da­
cára annak, hogy az irodai közpénzek tízez­
rei vándorolnak be a „Ha-esnesz“ hazug saj­
tójának alapjára, mégis az erdélyi zsidó 
közvélemény csak nevet, a jól megfizetett 
irodai félhivatalos erőlködésein. Tudjuk azt 
is, hogy rettentően fáj már az első perctől 
kezdve az, hogy a lebuokozás, amelyre kor­
látlan összeg állott rendelkezésre — nem 
sikerült. Fáj nekik az, hogy amit Ők halá­
los fördöfésnek szántak, abból tiszte'el és 
dicsőség háramlóit a „Népünkre*1. Fáj ez 
azóta, amióta a legautentikusabb főrabbi 
nyilatkozatok megjelentek. Fáj a két Or-adeai 
főrabbinak csodálatos megértéssel és bátor­
sággá] kimondott két nyilatkozata, amely­
ben ítéletet mondottak egy el nem mondott- 
ítéletről ezek a nyilatkozatok lesznek örök 
időkre, a mi lediesőbb aranymedóliánk. A- 
mikor Fuchsz Benjámin főrabbi gyönyörű 
nyilatkozata, megjelent, arról hallgattak. 
Meg a dr. Kecskeméti Lápot főrabbi nagy­
szerű szavaitól majdnem megnémultak. Hát 
miért merik most oly fékeveszetten támad­
ni Dr. Löwy Ferencz targu-muresi főrabbit, 
amiért csatlakozott a Dr Kecskeméti Lipót 
főrabbi nyilatkozatához?

Miért nyilatkoznak most, miért írnak 
olyan perfidül, amikor a csehszlovákiai és 
jugoszláviai zsidó vezetőegyéniségek nyilat­
koztak meg mellettük? Miért mernek imi 
oly utszéli tónusban, egy előkelő bratísla- 
vni igazgatóról? Mert olyat mondot, ami 
nekik nem tetszők? Vagy dr. Szepesi Miksá­
ról merne így írni. aki általánosan elismert 
és nagyra beesült előkelő publicista, aki idő 
közben Oradeán is járt és jól ismeri az. ügye 
két! Tajtékzik n „sajtpapir“, mert semmi- 
képen sem engedjük terjeszteni a. hazugság 
mételyét, a „Ha-emesz" tónusában, Miért 
dühöng úgy? Hát nem tudja hogy annak 
nincs igaza, aki dühös? Mi igazunk tudatá­
ban. csak mosolygunk, lemosolyogjuk ezt a 
célúdon dühöngést — és megyünk tovább a 
magunk utján. Akármit is fog fröcskölni 
reánk a hazugságnak ez a felkent bajnoka, 
az előfizetők tízezrei egészséges ösztönük­
kel és józan ítélőképességükkel tudják, hogy 
hol az igazság.

Semmiesetre sem ott, ahol csak a cégér 
hirdeti ezt, de benn a ,,bolt“-ban mázsa­
számra. csak a hazugságot árusítják...

A Ha-emc-sz sikereiről eddigi kis olvasó­
tábora is meggyőződött már és undorral 
dobja el az iroda családi förmedvényét ...

Fisckruan és Appel cég Vata de Jós (jud. 
Hunedoara). Köszönjük elismerő soraikat, ] 
amelyben azt írják többek között: Az a harc 
amelyet szeretett főszerkesztő ur kifejt a 
zsidó érdekekért azt jelenti, hogy az erdélyi 
zsidóság 99 százaléka ragaszkodik önhöz és 
lapjához és követi, mert érzi, hogy az igaz­
ság győzn; fog. — Becses lapjukat ezennel 
megrendeljük, mély szeretettel és kiváló 
tisztelettel:"

Ez, valamint a sok-sok többi elismerés 
és újabb lanraidelés a mi legfőbb válaszunk 
azoknak, akik folyton csaholnak éjjenünk és 
boldogan igyekeznek ütni rabunk — de há­
la az fi inak eredménytelenül.

Zsidó §vmoT

Bomba robbant egy lodzi zsidó üzleté­
ben és egy v'd-'ki gyógyszertárban. Varsó. 
A Havas jelentére szerint e°y odzi zs’dó üz­
letében bomba robbant és há^om szemé’yt 
mevSebes’tett E<rv másik bomba Owockb n 
robbant egv ^sutó-r-vó yrz^rtá-ban A oitka 
tejesen tönkrement a merényleteket egy 
antiszemita szervezett tagjai követték ej.

Berlin. Berlinben gróf Helldorf. a ber- 
iiii rendörpararicsnok egy 1795-beli Mén- 

delsohn család által létesített alapítványt, 
amely 300.000 márka ér1 ék ti volt. minden 
indokolás nélkül elkonfükáli 1933-ig dr 
Schacht is tagja volt az alapítványi bizott­
ságnak.

KÉTELY...
Két sí 10rer (kolduló szegény ember) 

megy az uccán, amikor hirtelen egy nagy 
kutyával találják magukat szemközt. Az 
egyik sttorer nagyon megijed és vissza ak:tr 
fordulni-

— Mit félsz — mondja a másik — hat 
nem látod, milyen barátságosan csóválja a 
a farkát?

Igen. igen — hebegi a másik de 
nézd, hogy vicsorítja a fogát, nem tudom, 
hogy melyik végének higyiek.
JOACM1M PR1NZ ÉS A JLSlVAtiOCHER 

Dr Joachim Prinz> a híres berlini főrab­
bi legutóbb nagyobb turnét abszolvál?- s ez­
zel kapcsolatban Írják bukovinai lapok a 
következő anekdotát:

Meglátogatott egyizben egv jeruzsále- 
mi jesivát, ahol épen a ..chaie odom‘‘-ot ta­
nulták a boclierek- > '

Prinz a következő kérdéssel fordult ? 
fiatal emberhez:

— Sokat fogsz ebből tanulni?...
A megszólított nagy nyugalommal né­

zett dr Prinz szemébe és a következőket vá­
laszolta:

— Ért Ön ebből valamit?
— Igen — válaszolta dv Prinz.
— Tudós" ember Ön?
— Igen-
— Talán még doktor is?
— Igen.
— Miféle doktor?
— A filozófia doktora- 
Csóválja erre a boGtcr a felét és a 

következőt mondja: A filozófia doktora? 
Ez semmi! Az orvostudományok doktora, 
orvos és doktor, így még kereshet valamit. 
A jog doktora, jogász és doktor, ez is ke­
reshet pénzt- De a filozófia doktora — mit 
híd kezdeni a tudományával?

— No. no — mond la erre dr Prinz — 
hiszen te is egész nap itt ülsz és tanulsz 
és te sem keresel a tanulásoddal?!

—- En — válaszolta önérzetesen — én 
valóban itt nem keresek semmitsem. de 
másik életben, a túlvilágon, akkor lesz ne­
kem elég jóban részem... De a filozófia 
doktorának nincs ezen a földen semmije és 
nem részesül' a túlvilág! üdvösségben sem.-

FÖLÖSLEGES HARAG
Egy jobbmódu „bálbosz'1 házitanitó) 

vett magának, hogy gyermekeit a héber hí' 
dolmányokra oktassa- Amidőn egyizben a? 
ablak alatt sétált, hallja, hogy a tanító a 
>.kadis“ imákra tanítja a fiukat- Mérgesen 
ront be a tanszohába: ,.Maga csirkefogó 
én még alig vagyok negyven éves és magi 
már a kadisra tanítja a gyermekeimet- Ét 
még élni szeretnék vagy harmin-negyvet 
évig." „Ettől nagyon könnyen elélhet addig 
— feleli nyugodtan a melamed — mert mis 
ezek a fiuk megtanulják a kadist, addig 
megöregszünk mind a kelten.1'
NEM VÁRT VÁLASZ

Lgy ,.maggid" magyarázza egy város 
Icában a tóra igéit. Szavainak meghallgató 
sára sok nép gyűl egybe. A maggid freneti­
kus hatást ér el- Másnap mikor átveszi í 
honoráriumot, kérdi a maggid a roshakó! 
tol: ,,Nos, hogy tetszett a beszédem?'1 - 
„Egész éjjel nem tudtam utána aludni" — 
volt a felelet. „Eszerint bőséges anya.go 
taL.lt benne, ami gondolkozásra ösztönöz- 
te?* - kérdezte a tuiboldog szónok. ,,Of 
nem azért — mondta az elnök — hanerr 
olyan rossz természetem van, hogyha nap 
pnl alszom, egész éjjel nem tudok utáni 
aludni-"
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Mi lliGYEM ALLAM 
AZ ÁLLAMBAN

'A romániai németek január 2érám- va­
sárnapra általános népszavazást und eltek 
el. Ezi a „népszavazást" a kormány igen 
helyesen betiltotta. A parlamentben a német 
csoport vezére, tians Ottó Roth megtysérer 
te ugyan o tiltakozást a letiltó határozd ital 
szemben, de szavaira nem reagál! a kár 
rriány, illetőleg kijelentette a leghatározot­
tabban Inculetz miniszter- hogy a névsznxer 
zást semmilyen körülmények között nem en 
gedélyezi. A németek, akár legyenek azok• 
besszarnbiai német telepesek, vagy bukovi­
nai öslakók, erdélyi szászok, vagy bánáti 
svábok, le kell mondjanak erről az álom­
ról: hogy államot alkossanak az államban.

A németek a kormány szerint ■há­
rom célt akartak elérni ezzel a sza­
vazással. I.) Ár. összes romániai néme­
teknek egy csopoitbn való tömörítését- 2.) 
Megakadályozza azt, hogy a jövőben a né­
metség szervei közvetlenül érintkezhesse­
nek a kormánnyal. 3.) A hitlerísfa szellem 
elismertetése-

A németek természetesen másként állít­
ják be a kérdést. Szerintük a cél ez led 
volna: adjon választ minden romániai né­
met arra, hogy „Intet tesz-e amellett, hogy 
a nép jóléte elöbbrevalő a pártérdeknél? 
Hitet tesz-e amellett, hogy az egység, a nép- 
közösség első feltételé? Kötelezőkké válja­
nak-e a népszavazás során elfogadott elvek 
minden egyes néptestvérre nézve, aki az 
itteni német kisebbséghez tartozik?'* ;

Természetesen az okokat eltussolják a 
németek, de szerintünk kétségtelennek lát­
szik, hogy birodalmi német befolyásra tör­
tént volna a népszavazás és célja az lett 
volna, hogy a 1hitlerista ,,hit vallást" te­
gye minden romániai németre kötelezővé. 
Az Irízonyos, hogy a jobboldali drámátok 
folyton erősbödnek és egy ilyen népszava­
zás csak a hitlerista elgondolásoknak tett 
volna szívessége*. A kormány rendkívül 
helyesen cselekedett, amikor nem engedé­
lyezte a népszavazást- Ali nem tartiuk ezt a 
„népszuverenitás“ megsértésének, mert egy 
kisebbség ne rendezzen egy országban nén- 
szayazást. Szeretnénk látni, hogy a legár­
tatlanabb kérdésben próbálna csak a német­
országi zsidóság „szavazni" valamilyen kér 
désben — micsoda felzúdulás volna a német 
kormánykörökben, vagy a sajtóban'7

Pedig- valljuk be, egy kis kii’ömbség 
mégis van a romániai németek és a német- 
országi zsidóság sorsa között. Mert min 
Romániában a legteljesebb ionokat élvezik 
a németek, a legjobban szituált, legjobban 
megszervezett kisebbsége ez orsz '■■rneh. ad­
dig a német zsidók üldözött v- -ént kell 
éljenek a nagy birodalom keretem beUil.

Mi mindenkor bátor szószólói vol­
tunk és vagyunk a kist ibségi jogoknak, de 
hogy Hitler parancséira népszavazás“ le­
gyen’ egy szuverén európai édh’rn’en, ez 
mégis csak túlsók lóg arrogáláxa. l.s régi 
közmondás:Jiogy bizony: a jóból mayán 
a sok.

M angol világbirodalom 
Ulászoiia eimÉyí Királyát
Mísiinm Sobokm’s „X7. György második C.vrusként fog 
bevonulni a zsidó nép íörtézaeSmébe.*4 »* Gyász Keret­

ben jelentek nie<> a Palesztinái faétotr lapok.
London, Kedden ehemvtték V, Gn öryy 

nagol királyt. A hatalmas angol világbirodalom 
minden egyes részében őszinte gyásszal emlé­
keznek meg az elhunyt uralkodóról. De csat­
lakozott eh ez a gyászhoz az egész világ zsidó­
sága h, amely már régen szeretedébe fogadta 
a megértő angol uralkodóháza és főleg annak 
most elhunyt lejét, Y. György király t.

Dr. J. II. Herz, Anglia főrabbija a brit 
birodalom hitközségei nevében táviratilag te­
lezte ki részvétét uz elhunyt király özvegyé­
nél.

A királyni köszönő távirattal válaszolt, 
amely Így szólt:

„Sokra becsülöm szívélyes szavait és 
együttérzését az én súlyos veszteségemben. 
Kérem továbbítsa köszönésemét összes hitközsé 
gélnek."

Neviiie I.askyg a Board of Deputies, Lco- 
nard G. Montefiore, az Anglo Jewish Associa- 
*ion elnöke Ls részvétüket fejezték ki az an­
gol zsidóság nevében.

Dr N>hnm Sokolow a cionista világszerve­

zel nevében telezte ki részvétét es . többéin 
között táviratában ez állott:

— A világ zsidósága gyászolja a szeretett 
uralkodót, akinek áldott és szent emléke, mint 
egy második Cyrus fog bevonulni a zsidó nép 
történelmébe. A zsidó nép örök búiával tarto- 
z.ik neki. A zsidó nemzeti otthon mindig elvá- 
iaszíhatívan marad az ő nevetői.

PALESZ'1 INA GYÁSZA1 
Jeruzsálem A palesztinul zsidóságot is 

gyászba borította Gvörgy király halála. Az 
összes ál ami és z.sáüé középületeken fvlárbúe- 
ra eresztették az angol nemzeti és a kék-fehér 
zászlókat. A palesztinai héber lapok gyászke­
retben jelentek meg és nagy cikkben mél­
tatják az elhunyt uralkodót. A világ minden 
részéből özönlenek Londonba a zsidó testüle­
tek és cionista szervezetek részvéttáviratai, 
amelyek méltó módon juttatják kifejezésre a 
zsidó nép gyászát az elhunyt királyért, akinek 
uralkodása alatt tette meg Anglia a Balfour 
deklarációt v.s nyitotta meg kapuit a zsidó 
népnek.

99KÉpeMengérezztik azokat 
a keresztényeket, akik

zsidóknál vásárolnak*
jelentette be Mesitó a magyarországi 

nyiiaskeresztesek nagygyűlésén
A Nemzed Szocialista Fáit Budapesten 

vasárnap nagygyűlést tartott. A nyilaskeresz­
tesek hetek óta készülnek erre a gyűlésre és 
vidéki csoportjaikat is felvonultatták. Ez vöt 
az első alkalom, hogy Festetics Sándor gróf, 
-az enyingi és Meskó Zoltán, a pesti nyilasvc- 
zér kibékülésük után együtt szerepeltek a 
nyilvánosság előtt,

Festetics felszólalásában megállapította, 
hogy a politikai pártok sohasem a nép érdekeit 
nézik.

Hosszasan polemizált Ernszt Sándorral, 
aki egy nyilatkozatában katolikusellenesnek 
mondotta a nyilaskcreszics szervezkedést.
Fcstetics szerint a mozgalom tiszteli az egyhá­
zakat és a felekezeteket, de a vallást magán­
ügynek tekinti.

— Erns/t különben olyan koalíció Li 
— folytatta emelt hangon — atnelv 
harcol ellenünk az istentat adó marxi-' :

— Majd kirohanást intézett a s: 
kartelek ellen. A Habsburgokkal sincs bibi­
vé, mert szerinte azok sokat kedvez,el i 
dóknak!

Meskó Zoltán állott- fel ezután fiz," s i 
Percekig nem juthatott szóhoz, i, r-

Az emberek fel ugráltak, 
magasba és többen a kö 
tak. Komoly verekedé.sst 
ha idejében egy szakasz 
terembe.

Meskó szokásához 1 
zott, szidta azokat 
most már többé

majd 
nem

öklök emelkedtek a
Tesztélók felé rohan-
fajult volna a dolog,

•c- nd ül­ nem ny ómul a

vén Vnőst is zsidib
1 bej elen tette, liogv
■lesz ne:k ellen étek a
gsziintek u fi 
inak

rákéi ók

[.lOZi cs szi nh áz ura
1 az ;"l z idő, amikor
:á / a le t>:ig lesz beleszó-

nyilasok ki fogják
ke re - z tén\-ekct, 'akik

és mindnyájan együk
— Az irodalom, 

íokhagymaszagu, de e1 tön 
a zsidóságnak csak á I szá 
lása a dolgokba.

Bejelentet te, hogy 
pelengérczni azokat a 
zsidóknál vásárolnak.

Dv Ducsó .lánoené harcias beszéde után a 
r" utá i újabb vendőrosztagokat vezényeltek

Gyűlés után a élosonyi-iucai laktanyából 
dó után újabb rendőrosz'-agokat vezényeltek 
a rend fenntartása végeit. A szétosziásnil

rendőrökkel 
lembe r pedi-.

utcán két fiatalkorú e vén a

hátsó részében egv kisebb csoport 
tasoD el íflvs-ta. {

r.da-.z; alatt' üáj) 'filittr

( gi.iröinbtv-kOvió'.t. egv vidéki fi 
í egy jót.4Létüt inzulíáU. Ez a 

rmpTt lá k * -rt- u JG r a le é»
;zett

három embert 
megindult DJc

I
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Szomorú kép 5696-ból,,.
Botrányba fulladt Splra munkácsi 

főrabbi beregszászi látogatása
Rövidzárlat a péntek esti lakománál. - Bűz és durranó bombák 
a hitközség templomi ban. - Pofozkodás bo rányokozás miatt.

BerehO va-Bereg-zász. Rpirn Lázár műn- 
feácsi főrabbi, a csehszlovákiai chasíz-d.z- 
mus legmarkánsabb egyénisége. Neve állan­
dóan közszájon forog és a sajtóban is sze­
repel állandóan, hol mint a cionizmus ellen­
sége, hói mint a héber iskolákra és az Agud 
dizmusry. átkotszórva hol mint világraszóló 
lakadalom megrendezője, vagy mint nagy 
ellentétek szitója. De ezektől függetlenül, 
mint rendkívül nagy' tudós és az extrém val­
lásosságnak hirdetője, mint a chasszidiz- 
mus eszméjének letéteményese, mindenkor 
a njsjy nyilvánosság reflektorának fényké­
véjében mutatkozik.

Most beregszászi látogatásának epizód­
jai az ott történtek forognak közszájon, a 
csehszlovákiai és ruszinszkói zsidó körök­
ben és nem érdektelen, ha erről a látogatás­
ról hozunk tudósítást.

MEGÉRKEZÉS BEREGSZÁSZBA 
A beregszászi konzervatív zsidóság mar 

pénteken kora reggel talporr volt, várták n 
nagy eseményt, hogy tizennyolc év után is­
mét falai között üdvözölje a szomszédvá­
ros, nxeaszeföjdön híres főrabbiját. Autón ér­
kezeti szőkébb környezete társaságában.- Az 
autót, Hau-esman nagykereskedő bocsá-jtotta 
rendelkezésre, a volánnál fia ült. A kongre-sz 
szusi .,ueolog“ hitközség tulajdonát képező 
kis templom bejárata előtt, diadalkapu várta 
az érkezőket. A dia dal kapun hébernyejvli 
felirat állott: ,,Áldott legyen érkező vendé­
günk! Éljen tanítónk, a zsidóság dísze".

Péntek délután zsúfolt autóbuszok hoz­
ták a környék zsidóságát, hogy a szomba­
tot Spira főrabbi társaságában töltse. Meg­
jöttek a munkácsi ,,Vatikán" svájci gárdis­
tái is, a bockerek is, akik áhítattal lesik j 
rabbijuk parancsait és kívánságait. A „neo­
lóg" templomban valóságos zarándoklat 
folyt. A zsúfolt templomban zsoltárokat é- 

, nekeltek és azután a főrabbi kezdte az imád 
hozást, ö állott az előimádkozói pulpitus­
hoz. 800 eml>>r szorongott a 300 személy 
befogadására épült imaházban. 

RÖVIDZÁRLAT ÉS 
EGYPTOMI SÖTÉTSÉG 

Péntek este 7 órakor kezdődött a nagy 
ünnepi vacsora. A templomban unitettek és 
ismét zsúfolt volt a templom, hegy jelen 
lehessenek a hagyományos péniekvatí vacso 
rán. Amikor legjobb volt a hangulat és leg­
nagyobb a tolongás — hirtelen ^ kialudt a 
villany. Tumultuózus jelenetek játszódtak le 
ezután. Kiderült, hogy valaki mestersége­
sen rövidzárlatot idézett elő. Több mint egy 
óráig tartott az ,.t:gypj.omi sötétség" s csak 
a villamosra ti közbelépése után gyulladt ki 
ismét a villanykörték tömege. A főrabbi ez­
után hosszas halachikus szónoklatot tartott. 
Éjfélig voltak együtt, az időt énekléssel töl­
tötték el ezután

SZOMBAT DÉLELŐTT MZBOMBA 
ROBBANT ÉS VÉRES VEREKEDÉS 
SZÍNHELYE LETT A TEMPLOM

Szombat délelőtt ismét nagy tömeg volt 
* „neológ" templomban. Közben helynyerés 
céljából kivették a pádul; nagyrészét, a töti- 

- bit uoy fektették le, hogy minél többen 
■ férjenek el. Alacsonyan ülve, görnyedten 

ültek a hívek és furcsa, látványt nyújtott 
& földön ülők tömege — mintha tisobeav 
uupjti lett. volna. Fél egyig tartott az ima, 
amelynél az elővmádkozáat és a Toí-afeiol- 
vásást is a főrabbi végezte. Azután BrzsZ- 
miloh ünnepély volt s tulajdonképen erre 
az alkalomra jött át a munkácsi főrabbi Be ­
regszászba. lábédután, amikor a hangulat a 
legkellemetlenebb volt, egyszerre orrfacsaró 
bűz terjengett a helyiségben. Kiderült, hogy 
valaki bUzbombát dohait el éa a közönség 
fiagvrész.e nem D buta ki a_ levegőt h ki­
merít a szabadba. Kiteken pofozkodás is volt.

mert azokat, akiket az előzőesti riivid/áfUi*- 
okozásával, meg akikét bűz bombák dobásá­
val gyanúsítottak elkezdték ütni, verni és a 
vége csattanó* pofozkodás volt

FÁKLYÁS MENET ÉS DI AD AL-
KAPU ROMBOLÁS

Szombat este, amikor Spira főrabbi ko­
csin lakására hajtatott a kocsit fáklyásmenet 
követte, amelyet bocherjei és beregszászi 
hívei rendeztek. A rendkívüli látványnak 
nagy nézőközönsége volt.

Este 9-10 óra között, nagy vihar tombolt 
és havas eső esett , Ezt az időt arra használ 
ták fel a főrabbi ellenségei, hogy a tiszte­
letére emelt díszkaput összerombolták, a fel 
iratokat letépték, a rája szerelt villanyégő­
ket evitték és a diadalkaput tartóoszlopo­
kat kitépték a földiből.

Míg ezek a jelenetek folytak, a főrabbi, 
a tiszteletére rendezett Darke Tesuvoh Egy­
let bankettjén vett részt. Ünneplésben része 
sítették újból a főrabbit, és hajnalig tartott 
a nagy lakoma.

A következő két napon, vasárnap és 
hétfőn, a híveket fogadta a munkácsi rabbi. 
Végeredményben a háromnapos ünnepié8 
alatt volt : rövidzárlat, verekedés, btixhom- 
ba, diadatkapu és »n*iak sjséjjelromboláMa, 
csált az a kár, hogy a Fox filmvállalat ezek­
ről n<nn készített lümfelvételeket, mint an­
nakidején leánya esküvőjén, mert lett volna

I

Ny^^SKv. ' y !jf.v

Bársonyosan 
friss archór. 

kendőzősze­
rek nélkül

Soiezer nő, hála a Letöri szapannak, megsoerzt és mer- 
őrzi a: annyira irigyelt üde, harmatos arc^trJ aiúbo .art 

egyszerit, nem költségns modort*
Szabály; Esténként mosr.n arcát a LEIOft szappan 
krémnierü habjával E gyengéden háti, hrémeshtiiat 
hagyja arcán néhány másodpercig, htana öblítse le 
bo melegvízzel majd közvetlenül hidegvízzel. Ez a.z 
egész 1 Másnap reggel friss, bársonyosat^ vde ere 

fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni.

Ezen módon izeiéivé az arcbőrt, többet ér, mini bármilyen 
kúra, különösen, ha cs’e te leheti t lett vikatmazzáh. A 
LEVON szappan hatásút vegyszer ken tokozza az eredeti

LETON őreiét LE TÓN vitelét A LETON artrtmge.

w
gm

Jm

Kapiiató 32 leiéri evedet
gyógya/eitárban, citcgenAban es ilia'.szertáib*n. rcl#,- 
mimé uiraktátban Periemet •« róva! Örst'ea Öespasseg.**vzé.hsS3B&tA6i
mit nézni a vtláS mozuatogato közönségének 
A film elme volna: Hogyan folyt le 56v li­
bán azaz 1936-ban a munkácsi föraboi 
togatása Beregszászon. í*

oK^x*vy^\imKXtorv;zísmzíS!mMZS2r.xdrtme^^z ez^-eaBMSKsmnar^sirc uesszm ásson

Á bözépeutópat kormányok interveniáltak 
a Németországban élő külföldi zsidók

érdekében
Berlin. Több középenrópai ország kor 

mánya felhívta a német külilgyminisíiérium 
figyelmet, ana, hogy

nemzetközi akciót ionnak Néniéiország 
ellen indítani, ha az továbbra is arra 
kényszeríti a külföldi illetőségű zsidókat 
hogy likvidálják vállalataikat a biroda­
lomban — ugyanazon irányvonalak sze~ 
rint, amelyek a német-zsiilókra vonat­
koznak --- tinóikul, hogy ugyanakkor 
megengedlek számukra tőkéinknek ki­
vitelét Németországból.

A szőbanforgő országok diplomáciai képvi­
seletei szóbeli jegyzék formájában közölték 
ezt a figyelmeztetést a külügyminisztérium­
mal. A jegyzék hangsúlyozza, hogy minden 
olyan esetben, amikor az interveniáló orszá­
gok zsidó polgárai latit szenvednek Német­
országban zsidó-ellenes hadiárat kapcsán■ 
kártérítést lógnak követelni n német kor­
mánytól-

Az ITa értesülése szerint a középeuró­
pai országok berlini kirendeltségei hozzá is 
láttak azoknak a károknak a regisztrálásá­
hoz, melyeket országaik zsidó polgárai szén 
védték a zsidó-ellen;s törvényhozás és 
antiszemita magánakció köytckeztébcn Né­
metországban. E regisztrálás alapján kol­
lektív jóvá tétel i igényt emelnek a szóba n- 
forgó államok a német kormánnyal sz^em- 
ben. Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra 
•<-. hogy a berlini lengyel követség, mely 
eddig közömbös magatartást tanúsítóit kö­
zel ötvenezer lengyel zsidó jogainak meg­
fosztásával szemben, feladja eddigi, maga­
tartását és csatlakozik a többi érdekelt álla­
mok kollektív lépéséhez, amelyre a közeli 
napokban sor fog kerülni. Ezzel hozzák ősz* 

szefiiggésbe . a/t a varsói szükség-rende­
letét, amelyet néhány nappal ezelőtt a kül­

földi lengyel polgárok védelmére hozott a 
lengyel kormány. Ez, a rendelet felhatalmaz­
za a lengyel kormányt, hogy rotorziős lé­
péseket tegyen azon ‘ államok ellen, ahol 
sértik a lengim^polgárokjofiait^^^^^

A világ egyik legnagyobb zsidó filantrópja

Félix Warfeurg
65 éves lelt

Az American Jóim Distr. Ccm . megala­
pítója. Félix M. Warburg jr.n. 15-én töltötte 
be 65-ik életévét, ez. alkalommal na gyón sok 
gratuláló levejet cs sürgönyt kapott a világ 
minden részéből. Warburg kijelentette, hogy 
az a célja, hogy a zsidó filantrópia térén to- 
vúbb dolgom70n és folytass;; mc%kezdett inun 
kaját., Warburg 1871-ben született Hamburg 
bán. 1891-ben került ki Amerikába. Társ­
tulajdonosa lett s. Kulin Lob et Co. bankház 
nak és számos nagy vállalatnak vezére.

Az amerikai 'jótékonysági intézmények 
közül Warburgnsk nem csnk a Joint Distri- 
bulion Comité köszönheti létet, amely a vi­
lágháború alatt és után rendkívül sokat tett 
a. világ zsidósága érdekében, hanem az.iS az 
6 müve, hogy összefogta New-York összes 
zsidó filímtrópikus intézményeit, igy 21 zsi­
dó kórházat továbbá ámházakat és min­
den más hasonló rí dó intézményt. Ezeknek 
évi biidzsé jv több mint 5 millió dollárt te»a 

ki. drChaim Weizmurmak sikerült megnyerni 
W&rburgot, a Ealesztina akciónak is.( és a 
Jewish Agency 1929 évi kons! itualás&náf 
elvállalta óz adminisztratív bizottsági elnöki 
székét, erről azonban demonstrációképpen 
lemondott, amikor a Passfield-féle Fehér- 
könyv megjelent. De továbbra is dolgozott » 
Palesztina' felépítési, akcióban éa a héber e* 
gyi-temnek egymagában félmillió dollárt t- 
dományozott. . ,

-
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iücg i'iiüc lapunk egyik ' y .i .óbb: t?zú- j 
ttuíban, ho^v a budapesti o.tíi liitközség- , 
nek nagy gondja van a rabbiállás betöltése j 
körül. A megboldogult Bei eh Koppéi főrabbi ■ 
halála óta álla: n ckut :-."ubiéma. a fő- I
rabbiállas bétöiléséaek kérdír: -, a;nc:y - u j.ii 
tudni mi októl, á’ibinJúan haüiázfást S/vrí­
vod. Ezzel knpcsu'.atban el U.-jl gor.du koz­
tunk a budiip.’üti orlh. hitközség egynémely 
kérdésén. Így kezdhetjük a „piLntip“-on. 
Tudvalevő dolog, hogy a budapesti orth. UV- 
köasév csak olyanokat vesz fel 1,'gjai közé, 
akik nem szegik meg nyilvánosan a szómba 
tót s ál>ivóban nem sértik meg a vallás alap­
vető törvényeit. Elvben esek helyeselhetjük 
ezt, azonban gazdasági szempontból nem a 
1 égszezv11vs-írsebö megoldás. Az Általános elv 
ty, úgynevezett „orthodox" hitközségben, 
agy Magyarországon, mint Erdélyben, tixlo- 
venszkoban és Jugoszláviában, hoay bárki 
tagja lehet ez orthodox hitközségnek aki 
lz illető hitközség fanjának vallja magát. 
Bőt tovább megyünk, cs azt ánitjuk, hogy <x 
legtöbb hitközségben, amely a princip-or- 
todoxia elvén áii, hitközségi elnökül tend- 
Bzenr.it olyat választanak rneg, aki cégére le­
het a „nem-vallásos1 -zsidó elvének. Oh hány 
hitközségi emököt ismerünk., aki n<*n a buda 
pesti hitközség elvéi vajija masának. Azt 
kentjük tehát, vájjon r a gyón szerencsés ez 
*z elv, a pesti hitközség szempontjából'? — 
Nem-e lett volna annak ide’én céi-rányo 
fcabb. ha követte volna a budapesti hitköz- 
fcég, a pozsonyi, oradeai, cluji és más hitköz­
ségek ebire 11 elvét? Vaj jón nem-e lett volna 
helyesebb, ha Budapest 220.0I.K) főnyi zsidó- 
gágát nem zárta vo.na e] attól a lehetőség­
től hogx’ az orthodox redut át igéoybevehette 
volna és hn ezt az orthodox elvet vallja ma­
gáénak. akkor mind. n további nélkül, tagja 
lehetne az orth. hitközségnek?

Nem ckarunk dönteni ebben a kérdés­
ben és nem tudunk — és nem is szabad

Csak feltesszük ezt. n kérdést és nem 
is várunk választ rá. Csak azt nem értjűu 
hogyha nem anyagi okok játszanak közre 
6. főrabbiállás betöltésének kérdésénél, ak­
kor miért nem választ uj főrabbit a külön­
ben nagytekintélyű budapesti hitközségi Bs

üp válasz!, akkor k'k kr: ü'nek kcmb!náció- 
’ aí írtunk mér • ról. hogv u nagyteU'ntélyü 
braiiaiavs' főrabbit akarnák sokan. De van­
nak ezán'.osan olyanok in. akik n jelenievl 
targu-muTesi Szofer főrabbit óhajtanák er­
re az áfásra. Bár ehelyütt űiegjegycZzUk. 
hogy ó targu imuesi főrabbi való#2iíitileg, o 
fiiéit szc-ré/ívségénél fogva nein vállalta a >1 
dzes mé-.(bi'7á*?t. de meg nem U szabadna vi • 
gedni o,2 eixltdyi utthodoxiának meit leáméo 
a jövőben nayv szükség lesz, az itteni zsidó 
súg szema-ontiából.

Végül v.-m t-oy rétege u pesti orthodox’- 
áriak, amely itvhreiber Dávid rabbit, az is­
mert boryeiflvi talmudtudóst szeretné fő­
rabbii ária!-. ezek az úgynevezett . knltur- 
or'thodoxok" már próburzónoklytot tar itattak 
a kil'önben széles körökben ismert lahb’va1, 
akinek rokoni kapcsolat ai révén is remén ve 
lehet, i rabbi áll ás elnyerésére Rchreib^r Dé 
vid rabbi, aki az oradeai orth. hitközség 
elnökének apósn szombaton drótét is tar­
tott az Óit.v-tmplomban, ahol nngvon sok 
kérdéstől, inén érdekes fizom pontokat, vilá­
gított meg. Így többek között beszéd - csa­
ládi élet tisztaságáról, meg Szentföldről é-> 
vaüia minden rokona, híve, barátja — az 
orthodoxiának megszívlelné p tudós ezavnü. 
Különben a budapesti orthodox „Zsidó Új­
ságból" vesszük szószerint beszédének kö­
vetkező rt szlet eit:

Családi tisztaság
A másik nagy tényező ami fenntartotta 

a zsidóságot: n családi tisztaság. Szónok bA 
szélt a régi zsidónő erénye1 rő!, am-dy nem 
kívánkozott uccui feltUnéskettésro. A kihívó 
és léha öltözködés elleni tiltakozást végi zá- 
dó hagyomány. Rav Adó bar Altavo egyszer 
egy rikító színit léhaságra valló fejdiszt lá­
tott egy asszonyon az utcán ad hitte, hogy 
zsidó asszony, odament hozzá és letépte róla 
és mikor kiderült, ho v pogány nő veit, n 
bíró elé került, aki 400 fontnyi pénzbírságra
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Ítélte és ezt ; z esetet a toimud úgy tűnj ti 
fel, mint a. zsidóság erkölcséért hozott ál­
dozatot. Elmondta azt a családi tisztasági 
törvényekkel kapcsolatos történetet a Tal- 
mudból. amely szerint — egy egyébként 
igen istenfélő talmudtudós fiatalon elhunyt, 
s amely elbeszélésből kiderít’, hogy bölcse­
ink nz e törvényektől eltérő kisebb szabály­
talanságot is halálos bűnnek tartanak. A 
rabbik kötelessége mindenütt a közfigyel­
met a railcvó nagy fontosságára felhívni az 
úgynevezett ,,modem" közönség fülébe oda- 
düiögni:

„A zsidó családi tisztaságnak az ösz- 
azes fürdőszobák, artézi fürdők s gyógy 
szerfürdők mit sem használnak, egyes- 
egyedül csakis a niikvó!- 
Ercc'z Jiszroél s/eveteje 
A d’roso utolsó része Erecz Jíszroéllel 

foglalkozott. Minden szavát áthatotta a leg­
szentebb „chibasz boorecz".

-— Habár, sajnos úgymond nem alapta­
lan az a vád, hogy a Szentföldön egyre 
erősbödik a vailásfalanság szelleme, ennek
dacára konstatálható, hogy Jeruzsálemnek, 
akár egyetlen utcáján több Tóra tanulás fo­
lyik, mint egész Budapesten, vagy Varsó­
ban, vagy a zsidó diaszpóra bármelyik vá­
rosában. Ami a. fő, pedig az, hogy a vallásos 
élet gyakorlása sokkal könnyebb Erecz Jise 
róéiban, mint bárhol a világon. A szombat­

h KUbarl&flü
Legenda Salamon íriráty ideiéből

E. Löii’il kiadásában most jelent 
míg „Az arany ti Ica" című legenda- 
gsiijlemériy, amelyet Heinz Hokisén 
Válogatott ös<zr.. A gyűjtemény egyik 
legszebb darabját Ut közöljük.

A karcsú Szulamith mindennap f nyel­
te szobájának ablakából Amnont, atyja, ki­
rályi testőrségének kapitányát, ammi az őr­
ség váltáshoz sietett. Amnon hódi teán fiatal 
volt. de alakját már legendák vették kőiül. 
Senki ugv nem fékezte meg az arabokat, 
mint ő, senkinek a nyila, a dárdája nem 
találta el oly gyorsan a célt mint az övé 
Közel a Libanonhoz a házak sllrii tömegé­
ből ki ragyogva emelkedett Salamon palotá­
ja. A palota kertje rács és kapu-nélkül egy­
beolvadt a libanoni ccdruserdőve!. Valahány 
szór messzi országok fejedelmei kérőkként 
megjelentek a palotában,Sulamith elmene­
kült és bevetette magát az eidu sűrűjébe.

Egy este Szulamith a kert utjain bolyon 
£ott. A nap után sietett, amely lehanyatlott 
és mennél hosszabbra nyúltak az árnyékok, 
eríttál beljebb hatolt az, erdőbe, arcát süni 
bozót eaapdosta és az a"korty és a rengeteg 
kettős homállyal vette körül Szulamlthot hír 
teleit félelem szállta meg, szolgálónői után 
kiáltott, de szavára Senki sem felelt. Visz- 
Bzasietet t, de a bozót szélén föld begyüke- 
ireztek a lábak Egy tigr^ lapult ott látott

torokkal, vérbeforgó szemekkel ugrás va­
készen. Szukimith már elkészült a halálra, 
ekkor azonban feliivöltött az állat, vér öm­
lött szájából és a szivéből, amelyből még 
mindég rezegve egy nyil meredt e’.ő. A vé­
rében fej.ren. ő á’jat mögött megnyílt a bo­
zót, kilépett onnan Amnon és meghajolt 
Salamon leánya előtt: „Szulamith az Ur 
választott ki engem a te megmen1 ésc-dre."
,.Dicsértessék az Ur" — felelte a leány, 
majd a kezét, azután száját nyújtotta meg­
mentő jén.- k. Sokáig igy álltak összeölelkeve, 
mikor ktirtvivalgás hallatszott, amely a ki­
rály jövetelét jelentette. Salamon király 
borzadva pillantotta meg a tigris tetemét. 
Szulamith eléjefutott és igy szólt: Megmen­
tett engem az Ur és ez az ember itt.’ Sala­
mon kegyesen köszöntötte szolgáját. „Kí­
vánj akármit Amnon szívesen teljesítem." 
Amnon azonban hallgatott. Szulamith ek­
kor átölelte Amnon vállait és igy' szóit.: „öt 
kereste az én lelkem mindenkor, őt válasz­
tottam, minden fejedelmek közül és itt a 
halál kapuja ejőtt kérlek, add nekem Am­
nont férjemül," A király megijedt, sokáig 
hallgatott, majd röviden igy fejelt: „Meg 
fogom yondo’ni."

Pár nap múlva Salamon király lakomát 
rendezett Szalámith meumenekü1 ősének örö­
mére. A lakomaasztalnál a király jobbján 
Amnon. balján pedig Szulamith ült. úgy 
tőgy a szerelmesek nehezen tudtak pillan­
tást váltani egymással. Csengett a pohár,

zengett a citera. hősi dalokat és legendákat 
adtak ejő a dalnokok. A király parancsára 
a.z egyik dalnok a jégbarlangról kezdett éne 
kelni. Ez a jégbarlang közel a városhoz a 
szüljük között terült el. Arról volt neveze­
tes. hogy a patakok, amelyek kétfelöl gőzö­
lögve rohantak bele, mihelyt a barlangba ér­
tek abban a. pillanatban jéggé dermedtek. 
Senki nem merészelte még felkutatni a ho­
mályt, amelyet Azazél, a gonosz szellemek 
jeggono-znbbja bocsát tolt a barlangra.

Mikor a dalnok befejezte énekét, fejő 
melkedett a király akinek homlokán ott pi- 
roslott már a mámor és igy szólt: ,.aki el­
tölt egy' éjszakát a bárjáng mélységében, 
ahhoz adom feleségül Szulamithot." A ki­
rály szavait mélységes csend fogadta a se­
remben. „Jaj nekem, — kiáltott fel a kirá-lv 
— és jaj a mi országunknak. Elmúlt a hő­
sök korszaka, elszálltak a bátorság napjai! 
Mikor atyám Betlehem utjának vizére szőni 
jazott, három harcos fejkerekedett, áttörték 
ez ellenség iáborát és e hozták a vizet, hogy 
uruk ne szomjazzon. De most Juda gyáva 
lett, elpuhult abban a békében és jólétben 
amelyet én ajándékoztam neki'1.

Ekkor felugrott Amnon. hogy ő telje­
síti a király kérését. Hiába könyörgött Szu- 
lamith apjának, hiába vetették magulrat térd 
re a, fiatal leányok, és hiába próbáltak a lég 
főbb tanácsadók is szándékának megmásít* 
sára bírni a királyt, Salamon hajthatatlan 
maradt és Anjn'-n-na.l a’-jnnal elindult a
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megtartása ugyanis nem jár nehézségekkel. 
Míg más ország afdóságában e tekintet 
ben néha megrendítő vértanuságig menü 
tragikus lelki tusál: folynak !e .

így beszéd Schveiber Dávid rabbi. . |
Megszívlelendő szavak. Különben ki- I 

vjncsian várjuk, hogy a budapesti orth. hit } 
község főrabbi állása körül pmilyen ujabo hí- | 
veket kapunk c-s mi lesz végeredményben a : 
megoldás?....

miképen, de még Így átmenetileg is, — rósz 
szül esik. Nagyon fáj ez a furcsa arány- 
szám: egy, a kettőegynegyedhez.

MCís laiilcoxs éjjelt 
rs®es5y IracjéelSíáS

Ne gondoljuk, hogy az ellentétek, csak 
nagy hit községi kben divatosak. Csakhogy 
min ott nagyobb dimenziókban vannak meg 
az ellentétek, addig kis hitközségekbenv az 
apróbb, úgynevezett ,,csirkeperek" szokáso-r i aprooo, úgynevezett ,.osn m-perc-r. bűva.awFeircsa aránYSiam | sak. Ha. valaha, Valahol lehet joggal hasz-

A paksztinai bevándorlás november és 
december havában olyan furcsa színezetet, 
kapott, amely mellett nem lehet szó ndkul 
elhaladni. Mert mit is mutatnak példáid e- 
zekről a hónapokról a Számok? Egy beván­
dorló kapitalistára jut kettöegynegyed mun. 

’kás. Tehát amikor egy zs'dó megfelelő tő­
kével bevándorolt a „zsidók országába1*, ak­
kor 2 és egynegyed munkást visz magával 
<b> nem többet. Ez rendkívül szomorú jelen­
ség, mert hiszen mi történik a valóságban? 
Ha’zsidó ,.kapitalista" nemzeti érzelmű, ak­
kor ha nem kap zsidó munkást, ^ nőm in­
dít, uj tizemet, hanem beteszi pénzét bankba 
Akkor viszont nincsen sok haszna az ország 
nak belőle. Ha meg dolgozik, kénytelen 
arab munkásokat foglalkoztatni. így bekö­
vetkezik nz az eset, hogy zsidó pénzen és 
nem zsidó vállalkozási kedvvel, arab ország 
épül a zsidó helyett mert zsidó gyáros, arab 
munkással —- semmiesetre sem zsidó ország 

Érdekes ezzel kapcsolatban, ha megfi­
gyeljük, az egyes országok felfogását a né­
met menekültekkel szemben. Ha. megkérdik 
tőlük, hogy kell-e nekik zsidó azt válaszol­
ják: Zsidó tőkés — igen. Zsidó proletár — 
nem. Zsidók, akiknek két dolgos kezük van 
nem kellenek. Viszont, aki uj foglalkozás- 
inclit meg és belföldi munkást foglalkoztat, 
az, kell. Valljuk be őszintén és pártatlanul, 
nem-zsidó országoknak ezt az álláspontját- 
valnmiképen megértjük. De mégis csak fur­
csa és groteszk, hogy a zsidóknak biztosított 
jogát Palesztinában úgy értei meszeli, hogy 
úgy engedjék meg a bevándorlást, hogy egy 
tőkésre 2 munkás jusson. így fel nem tud 
épülni a zsidók egyetlen menedékhelye, fgy 
csak jó kenyérhez fog jutni a palesztinul, 
szyriai, traosjordániai, egyptomi arab. De a 
szerencsétlen zsidó, az nem. Biz az angol an~ 
ticíonista beállítottságú kólóniátis politika 
eredménye. És ez nagyon szomorú. Mi zsi­
dók bizonyára ezt is áthidaljuk majd vaja-

barlang bejáratához. Arnnon leereszkedett a 
barlangba és a szolgák utána vetették a fák­
lyát, amelynek lebegő fénye tünderien vilá­
gította meg a barlang jégfalait.

Este Szulamith ki lopó zott a palotából 
és felkereste ,J;;ffet völgyében a látnoki erő­
vel felruházott Náthán kunyhóját. Szula­
mith, kinek az arcát siirü fátyolok takarták 
ej belépett a kunyhóba. „Beteg a fivéred! 
— kérdezte Náthán, — akkor késsetek szá­
mára növények gyökereiből varázsitalt. 
..Nem beteg a fivérem, hanem a király pa­
rancsára behatolt a jégbarlangba." „Azazév 
barlangjába? — csapta össze a kezeit Nát­
hán nagy dolgot kíván tőle a király." 
,.A király lányát Szulamiihot tűzte ki szá­
mára díjul. Mentsd meg őt, mentsd meg Őt 
Náthán!11' — Az Ur csak a jámborokat mert 
li meg, akik őt megkísértik azokat el taszítja

Ekkor Szulamith hátravefette a fátyo­
lét. „Szulamith vagyok — kiáltott, fel, — 
mentsd meg n szerelmesemet." Az R'-gastyap 
ekkor magáldotta és megvigMztalta őt. de 
megparancsolta neki, hogy mélységesen 
hallgasson találkozásukról.

Másnap a király éppen r tanácsba ment, 
amikor örömujjongás harsogott végig az 
uceÜJkon és a naptömegtől körülvéve meg­
jelent a király előtt Amnon. Tántorogva lé- 
pett, mintha részeg volna s Szulamith maga 
nyújtotta feléje az erősítő ita[t. Amnon féné 
kig felhajtotta a bort ér jelentést tett a ki­
rálynak, A’ig ért a barlang fenekére az ír-
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nálni ezt a kitételt „csirke-per", úgy ezek­
nél a kérdéseiméi feltétlenül illik használni 
ezt a szót, hogy csirke-per, mert minden pe­
reskedés — a csirkéknél, illetőleg azok va­
salásénál végződik. Ki vágja, kinek rende­
letére mennyiért, hogyan — és a többi kér 
déaek. újra és újra felmerülnek. Az egyik 
amdmegyei községből, Zerindről például azt 
irják, hogy az ottlakó tizenöt családdal szent 
ben „sztrájkbalépett" a sak tér. Mit csinál 
egy ilyen Sztrájkbalépett sakter? Nem vág! 
Kevesli jövedelmét, vagy megharagszik az 
egyik „renitens" bájboszra. akkor azonnal 
életbelépteti a szankciókat: a zsidó családok, 
nem ehetnek kóser húst! Vagy paríroznak 
és megadják azt, amit követel, vagy pedig 
egyenek csak tréflit, vagy legjobb esetben, 
tartsanak hústalan napokat. A véletlen lu 
úgy akarja, hogy ebben az aradmegyei köz­
ségben messzi földön híres libákat tenyész 
tenek. Most képzeljük csak el, hogy milyen 
gyomorfájdalmakat okoz az az érzés, ha ma 
guk a. „termelők" nem ehetnek a szép libák­
ból — mert a sakter „sztrájkba" lépett. — 
Sztrájkol a sakter és nem is lehet egyköny- 
nyen felvenni egy „sztrájktörőt" és meg 
előimádkozni sem megy el a templomba.

Vagy a másik eset: Fauresti (Satmar- 
íuegye) községből jön a másik panaszos le­
vél. "Elkeseredett hangú levél. Alig tiz zsidó 
család él a községben rájuk hárul a hitköz­
ség fenntartásának minden terhe. Nem tu­
dott egyezni a rabbival, s ezért cserélt egy 
más községből való sakterrel, ak'nek nyolc 
gyermeke van unberufen, Most már a rab­
bin kívül, ezt is a tiz családnak kell eltar­
tani. Most már az az eset., hogy a rabbi ver. 
deletek adott ki, amely szerint csak annak 
a családnak vághat a sakter, aki nincs hát­
ralékban & „heti pénz"-ei, amely neki, meg 
a rabbinak jár. A levél azt is panaszolja, 
hogy a Központi orth. Iroda nem áJl mellet­
tük, hanem inkább ellenük dolgozik és a

tózatos hideg majdnem leverte a lábáról. 
Fütni kezdett a. szerte ágazó sötét folyosó­
kon és g sokszögletű kristályok felvérezték 
lábait és kezeit, de vére is még mielőtt ki­
ömlött volna, jéggé dermedt. Elzsibbadtak 
tagjai s álmos-ág szállt rá s már-már ott 
tartott, hogy utolsó álomra hajtja fejét, de* 
az életösztön megint csak futásra serkentette

„Ekkor távoli énekel hallottam — foly­
tatta — felemeltem szemeimet és a fa’ak meg 
szám láthatatlan színekben ragyogtak és egy 
csodálatos szivárvány-palotába jutottam, a- 
amelynek falu biborfényben ragyogtak. A 
hideg eltűnt. Szellő füldögélt, méz illatat 
éreztem és a fejem fölött már csillagok ra­
gyogtak. Lerogytam a puha fűbe mély 
álomba merültem, míg egy aggastyán fel 
nem költött. Náthán volt, a szent ember, aki 
igyszólt hozzám: „Menj és mondd meg a ki­
rálynak. hogy jobb, ha titok marad a titok, 
de mondd meg a királynak azt is amit lát­
tál. mert nem akarom, hogy babonák ural­
kodjanak Izraelben.1

Szulamith szerelmeséhez sietett, de 
közéjük állt a király. „Nagy jutalmat érde­
melsz te Amnon, de a legnagyobbat mégcem 
mert vétettél parancsom ellen, világosságot 
vittél 3 barlangba. A fáklyák voltéit azok, 
amelyek léged föntről melegítettek. így nem 
adhatom neked leányomat." Szulamith sirt 
Arnnont pedig valósággal őrjöngés szállta 
meg Otthagyta a kírá y seregét, félőrühc-.v

feueresti zsidók nem bir:ák már az őket 
megnyomorító kiadásokat. Azt kéri a Bu­
szos levél, hogy ,„írjuk ki" az újságba nagy 
bajukat és mi kérjük, hogy a ciuji Iioda 
vizsgálja be az ügyet alaposan c.» egyengess© 
a megértést, nehogy még jobban megnyo­
moríthassanak a Szegény hívek.

A rabbi, csak ..névlegesen felvett" rabbi 
hiszen egy ilyen iei-pir-i hitközség nem is 
bírhat el annyi törhet. íme egy példa: a rab 
bi összevesz a sakterrel, annak a levét is a 
hívek isszák meg. fis folyik a „kakas-via­
dal**, marakodnak, tépik egymást — és állo­
mot létesítenek az államban és lass&nkmt az 
a színezete lesz a dolgoknak, hogy az egész 
zsidóság, valamennyi rituáléival csak azért 
adatott, hogy a. hitközségi tagok paríroz­
zanak a dcmes-ziilteknek és tőlük íiig"1', hogy 
legyen-e kóser hús a községben, vagy ne le 
gyen ■

Szomorú tünet ez, amely megnyilvánul 
csaknem valamennyi kis hitközségben 63 
ezeknek ki nem irha:ó rákfenéje lett. Nem 
akarunk ebből ,,országos politikai kérdést** 
csinálni, de meg keli ismételjük azt, amit 
már annyiszor elmondottunk. Hát tni volna 
■fontosabb kérdés ennél, amelynél az orth. 
Központi Iroda meg kellene mutassa autori­
tását? Rendet kell teremteni ezeknél a kis 
községeknél, amelyek közül csak kiragad­
juk a két lús község panaszát, de leszögez­
zük egyidejű*eg azt is, hogy naponta jönnek 
hasonló panaszok hozzánk. — Mert az sem 
nagy tragédia, ha ilyen ,,csirkeperek" elő­
fordulnak, elvégre emberek vagyunk vala­
mennyien, kis és nagyobb hibákkal, dw az 
ellentétekej. eliminálni, ez mindennél fonto­
sabb. Most, amikor mindenfele úgy hajszol­
nak bennünket, legalább mi tartsunk ösz- 
üze és a létfenntartással amúgy is küzdel­
mes harcokat vívó zsidók, legalább ehesse­
nek — ha van mit — és ne legyenek kény­
telenek hústalan napokat tartani, meri a 
sakter sztrájkol, vagy amiért a rabbi ve­
szekszik u sííliterrel!

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
takdi'ozőhejye Bucure síiken

, lOITZ "ír resíauranl
I Bucuresíi, sir. Carol 32, i. emele

bolyongott a városban, míg elérkezett any­
jához. Anyja azonban nem panaszkodott, 
nem átkozta a királyt, mint ő csak ennyit 
kérdezett a fiútól, hogy Sálamon a napnak 
melyik órájában szokta, elhagyni a királyi 
palotát.

Mikor a király egy este a betlehemi utón 
sétált, az uccaaarkon találkozott egy as­
szonnyal, aki egy tisztára raegkopasztott 
libát forgatott nyárson. A tűz azonban tőle 
jó pár lépésnyire égett, és lángja az üres 
szélben lobogott. „Táján a holdfényen aka­
rod megsütni a libádat?" kérdezte Bálámon. 
„Talán vak vagy uram, hogy nem :átod mi­
lyen vidáman lobog az ón tikom." „Mit, ér a 
láng liba nélkül és mit- ér a liba láng nél­
küli?" — mondta a király. „8n csak az én 
uram királyom szavaihoz tttriom magomat 
— felelte az asszony. Ha egy fáklya fénye 
falakon és jégtömbokön áthatolva felmele- 
githet egy embert, aki közel van ,% tnegfa- 
gváshoz, miért ne süthetném meg én is a li­
bámat a zen a tűzön, amelyik pár lépésnyire 
tőlem lobog?"

Falamon azonnal megértette, hogy mi** 
célzott az asszony és jöiziit nevetett, aztán 
szó nélkül eltávozott, Amnon anyjt pedig a 
városba sietett, hogy elkészítse fia számára 
az esküvői ruhát.

Ez a jégbarlang már nem létezik. de * 
Kidrou patait, ahogy a nép meséli ebből a 
mrtargból ve,te eredetét

y*
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Viruló zsidó Közösség, amelyet 
széfjei szórt a Könyörtelen f^let^

Egy erdélyi zsinagóga, 
amelyen a Dávid-csillag helyeve

feszület került
Fnv néma elárvult templom és néíjány sirKtí íoo/JJ csaK 0^eSlVa7cau Kózséo zsidóságánaK nyomál

— A „Népünk" eredeti riport,a —

Belus. A biliori hóval iádéit hegyek kö­
zött, vadregényes vidéken terül cl Vas1 au 
község, amelynek néhány ezer lakosa van, 
már évek óta arról nevezetes, hogy eltávo­
zott, belőle a zsidóság- Tiz esztendővel ez­
előtt még élt ott néhány csalod, azonban 
ít gazdasági viszonyok arra kúnvszeritet- 
ték az ottlakó zsidóságot, hogy eltávozzék 
onnan, másutt kell megkeresse _ szűkös ke­
nyerét. A községet és környékét túlnyomó 
részben románok lakják, akik igen élénk 
kulturális életet élnek és a kereskedelmet is

a zsidóknál, akkor vásárolt is tőlük. De 
azért valahogy az atmoszféra kissé ,.min­
dégül i" és amikor ; megkezdődön az elvan* I 
dorlás, mindég többen vettek' ke/iikb.. a j 
vándorbotot és mondottak búcsút, a gyonyo 
,-ü hegyekkel övezeti, vadregénws vidék- ; 
„elv A "lakosság békés, soha excessusck nem 
voltak, de azért ugylátszik. a -talaj -rxm ] 
mégis lehet valami hiba, liogv mar a gyö­
keret eresztett zsidó exisztencák mégis Ki­
pusztultak innen.

A templom még hosszú evckie nirüc\ic 
■ 11 naizsa. Las-

sárik Int megszokták az emberek is, hogy 
pókháló nőtt a templom aitaiara. a la-ax 
tövében és a bejáratoknál a magasra mni 
íü pedig azt bizonyította, hogy Isten huzat 
már nagyon, de nagyon régen nem közel.- 
tettek meg. Senkiscm volt _ már itt, aki 
zsidó rítus szerint imádta volna a erem- 
<öt. Arikkor már a moha és gyom nagyon

Sulfamyi púder csak

„EGGER“
védjeggyel v<iióüif más ^yditniány, ^ 

mint értéktelen u ánzat visszautasítandó

lassankint maguk kuHiváljak, ugyanuyira, ; némán, hogy elárvult Dávid 
hogy most már „zsidómentés" lett Vascau 
községe. A környéken van márvánvbánya, 
egynéhány redukált tizemmel dolgozó ia- 
iizem. különben a lakosság íöldmivelésbul 
és állattenyésztésből él, nem szegényebb de 
nem is gazdagabb, mint a többi erdélyi ha- j 
sonló zsánerű vidékek. Lélektani oltokra^ is •
nyomoznunk kellene, ha kiakarnánk derite- ;uy- .f1:.*'":,'.,;*“** ‘L-'-kt " akkor n köz-/-' 
ni, hogy mi is lehetett lényegében annak t is korú im.o.-u a luua . - ■ • DÜi„t„t os
íka. hogy a zsidóság telicsen Ml
úgy, hogy ma egyetlen zsidó sem lakik itt. ,.gy >e . a K . . ■
holott a templom, amelyből lehet követkéz- Soga- Monu’fcrnvire
telni a zsidóság régi lélekszámúra, azt mu- Ab* tbo; mi. f ,' éUwk yan
tatja. Hogy egészen szép és viruló zsidó ko i Or^eatóLaJ^a _ ;űlol ki-
zosseg lakta a helyiséget. A TEMPLOM j pusztul a zsidóság is elárvultba 'em- 

■ A község, amely különben három óm; l plomis, ahol hosszú ebédekig, su­
nyira van autóval Oradeától, e.gv kis tolyo I zadohs hirdet'rk ru Lít.
partján terül eV És ott a iolvón átvezető i 
híd egyik oldalán, a falu közepén nemreg.- 
bea. még egy mogendovid hirdette, hogy ez : 
a hely az, ahova zsidók jártak reggelente, • 
:neg esténkint dicsérni az Urat. A templom I 
még áll, de lékerült róla a Dávid pajzs.- - 
helyébe egy szenlkép került, más vallás ; 
hívőinek jelképe- - A házat nemrégi- j 
ben zsidóbarátsággal épen nem gyanú- : 
Sitható kötdrvos vette meg, akinek éiső in ; 
■ézkedése volt. liogv eltávolítsa onnan az- a ; 
jelet, amely ..ív'iielység jellegét -- kidombo* | 
ritóttá." Ma húr szetúkép al! a helyén, jt-ivz- >

Nálunk zsidóknál 
a híres regényíróval.

nem mondhaíiuk azt. 
hogv „elnémultak a

harangok*1, mert nincs harangunk, de táj 
leírni mégis, hogy lekerült a „moeentlóvitT 
cs.v templom oromzatáról most nincs 
mcir semmisem, amely hirdetni tudja, hogy 
ilf egykor egy Inhormegyci községben egy 
viruló zsidó közösség, amelyet széiiclszórt 
a könyörtelen étet, ki tudja hova, ki tudja 
merre?-..

Vájjon merre találtak otthonra a vn*>* 
enni zsidó testvérek, vaiion hova kei intek 
ci melyik zugában a világnak gondolnak 
szomorú hideg téli estéken arra, hogv volt 
valamikor a biliovi havasok között egy köz 
ség, ahol zengett a templom üvegek sirámá­
tól és kacagó gyermekek örömteli ^hozsan­
nájától, most pedig „magánlakás' -ett, 
szürke ház, egv a sok közül, s vaiion nz. 
elhunytak visszajáró lelke, nem-e settenke­
dik az elárvult :-ten!iáza körül, amikor a 
hegyek felől sióit a dermesztő téli oikan...-

jrntsrn ca ... ..... ** " ^

Több mini hatezer zsidó telepedett 
le Biro-Bidzsánban sm eímulti evnen
Nagy eredményeket mutat Xeí u szoviet-zsidó települ**

írén azt, hogy más célokat fog szolgálni 
ízemül az épület, ahol eddig a ^ Kolmdr-ó 
hangjai hangzottak el. a Biintranas szent 
napján. Megszűnt egy zsidó teiim.om vs 
helyet te a körorvosnak lesz _ lak .sa. _ Mar 
meg is kezdődívk az Ma! akit isi irrini .„a 
tok. kifelé, még meg van a temolam iuive 
be bent már felhúzták a falakat. Vvgs (;U 
szobák létesüljenek. Lgvszerü lakoszob:. .< 

rövid kló múlva i sak regi emUkeuben 
t’S néluínv zsidó sírkőben ios tini Vasain 
'okossága körében, hogy élt W valamikor 
virágzó z:kló község, dolgozó- szorgalmas 
■■nílnrekkii- de eltávoztuk innen, hirdetvén 
rUinkezöjét.araiak, amit a ^é'soség-.s antr 
üzemit a emberek szeretnek nlii'sarc. m)g\
tt zsidóság folyton < uik téried az nrszdgnun 
rs mindenfelé pozíciónál n\et.

BFSZÉÍOL'1 i-ri A L\KOSnKK.-\i 
AZ‘éLVáNDOUT-ÁS OKAI í'hl.OL 

]■ elmerült a kérdés, vajion rni Udiet oka 
annak, hogy eltávoztak innen \ uscamól 
zsidók? Lg” vegii ca .-••vu.a 
román cég . tulaidonosava "f,n!r"v u>„ve*

itteí'S™1víníaf

jfni a.

Mosikva. Most jelent meg í..0v'et h.- 
vaüalos jelentése a fclro-bidzsá.d autonóm 
zsidó rajon fejlődéséről 1035-ben. A jventes 

I megállapít la. hegy 1935 év vegén igen kvd>e 
I 2ö volt a birob'dzsáni telepües helyzete. -:- 

1934 óta F:000 hektárral növekedett a. rerrno 
földek terül >to 193ö-ben történt meg mv 
szór ho..y Vzezer hektárról, titnelybol 
a ki/lcktiv farmoliho/, tartozik, kombmu- 
o-épekltel hezták be a termes4. Különösen 
dús volt ti széna termés. Az állatok szarun 
-I zsidó kollektívákban -i2 sxazslekktd noxe 
k-'dvtr. Több mint 18 ezer hektárt szanál­
tuk ui megművelésre. 1936-ban az eg^z 
menmiivelt terület 42 ezer hektón a lo^
nőni. 1.13 uj traktort, 15 más motoros gé­
pét és 16 uj kombiné-gépet álhioitik üzembe

A szó1-.’:etkormány által összesen kiutalt 
19 miH:ó rubelből 12 milliót a koüekt.v $ or­
mok között oltották ej. a b-gbit epno- 
ítnyagrá, gépekiő és szúlhlceszkuzukn lo.

1935 évében 6260 Uj telepes érkézéit 
| Birobidzsánba. Az előzetes ivrvcztd 10.0

ví telepest irányzott díí az emué, evben.
iíLlti-b in ezer külföldi zsidó_ család e» 

eevén bevándorlását helyezték kilátáson i - 
letékos héven Birobidzaánba. A bev-andoi- 
lók nagy rvsze Ixm-gyeiotozágbol e; lm xé­
niából' fog kikerülni és csak egy ks ter,.; 
esik más' országokra. A bevándorlást > ■;. e 
ctiés^éees munkások, aika.mazoitak, vez*

atb és olyan parasztok vészére cnoedclye 
;!k. u.k'k "nem foglalkoztatnak bérmunkázó.

ús hu olcsóbban ttidoh h X . V l

A bevándorlók már hazájukban fel keű 
hooy vegyék a szovjetpolgárságot, ezenki- 
vul "kötelezni ked magukat, hogy legalább 
három évig Btiobid/rfánbti maradnak. •; 
útlevél-beszerzés és a szovjet, hat árig „ való 
ut költségeit a bevándorlók kell, hogv -:Xl^* 
,ck Ezenkívül minden b; vándor,o csa.aa- 
iiük. illetve -'g> nnek 2u() amerikai dollárt 
kell lefizetnie, ameiy az ut.köitsegek _ fede­
ző sere szolgál birobidrsrnba-t és a.letfenn- 
tnrtásra mindaddig, r.m-g e.tcg Mjak mtmw 
helyüket. A bevándorlói: e::er rubel értékű 
lakásberendezést kapnak így család részére 
és háromszáz rubelt egy magános reraere.

Bit obidz.sánbr.n a kiitiö!d- bevándorló:, 
énugy. mint a Szovjetunióból rexrutaMo 
bevándorlók ideiglenes „kapókat kapnak, n- 
vnvlvvk legalább kétsnob-Aból idlanal.. ti, ga- 
nos'egyének kolk-htiv lakásban helyezked­
nek el* A külföldi bevándorlók egyébkén: 
ugvanazckíV, a gazdasági jogokat elvez:k. 
min. a Szovjetunió polgárai, belephetnek a 
szakszervezetekbe, a. kol’ektiv guzdaságok- 
b , állami hiUU kannak a házépítésre es ; i- 
iat'állományuk, kertészetük megtet-ernleseie 
stb Az emberanvagok kiválasztását a sz; - 
jetorosz konzu’ánrsck eszközük, meghatal­
mazott szerveik által.

— Házasságokat a legnagyobb l"‘toktat- 
tussal és a legbiztosabb eredménnyel közve­
tít, a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA" iroda. Chij, Rege'.e Ferdinand 
.116. Telefon 342.

\
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ZSIDÓ KARRIEREK 
FRAMCÍA0RSZR6BAH

— A „NÉPÜNK" eredelj riportja — 
Iria: STEINBERGER LAJOS (Párisj

Á mai íeteaklatoih ideges Európa álla* 
Inai között Franciaország ama kiválasztod- 
szigetek egyike, amely ezideig sikerrel áiJt 
ellent diktatúrák, iascLzrausok. faielmélet, 
antiszemitizmus járványainak. Hogy a há­
ború utáni antiszemitizmus mostanáig elke­
rülte Franciaországot, annak oka elsősor­
ban természetesen az. hogy a „Józan £sz‘‘ 
árazásra már egy harmadszázaddal ezelőtt, 
a Dreyfus-pör ideién átesett a modern álla 
htok gyermekbetegségén és ,,javított" hitler­
ista kiadásban mégegyszer nem kér belőle-

Viszont, tagadhatatlan, liogy Franciaor­
szágban intellektuális pályákon a zsidóság 
távolról se foglal el olyan domináló pozí­
ciót, mint Németországban a weimari de­
mokrácia „regeimül1-1" ideién és igy 
ellenségeinek irigységét se kelti fel 
oly mértékben. Ez természetesen nem jelen-i 
azt, mintha majd minden téren a tudomány­
nak, művészetnek, politikának ne volnának 
kiváló képviselői a franciaországi zsidóság- 
körében.

Zsidó a mozi nemrég ünnepelt, világhí­
rű feltalálója, Louis Lumiere. akinek nevét 
francul iskolákban ma együtt tanítják a 
Pasteuréval, vagy Edisonéval, naturalizált 
francia-zsidó: Voronoff Zsidó volt Európa 
legnagyobb autógyárosa. André Citrom, 
zsidó a másik, híres autónagyiparos: Lucien 
Roseiigart.

A francia politikai élet „sztárjai" között 
jóval kevesebb a zsidó, mint ahogy azt 
egyes „fajvédő" körök feltüntetni szeretnek. 
Zsidó a mai kormány postaügyi minisztere 
Georges Mandel, Cieinenceau egykori jobb- 
keze. s akit ma Franciaország jövendő mi­

niszterelnök-jelöltjei között emlegetnek- A 
volt miniszterek között zsidó Herriot legbi­
zalmasabb barátja Izrael szenátor. Lenn 
Meyer, Le Havre képviselő'polgáímestere 
és a radikális Paul Strauss. Ugyancsak 
zsidó León Uhun, a szocialista párt vezére, 
viszont a kommunista párt vezetői között a 
naturalizált orosz francia Rappoport-on kí­

vül egyetlen zsidó sincs-
Az újságírásban is csak mérsékelt szám 

bán vannak zsidók. Ezek közé tartozik a 
Vlntransigeant tulajdonosa Lou's-Í ouis 
Dreyfus, aki egyben képviselő is. a lap fő- 
szerkesztője: Louis Lat zár us, a Pour Vous 
és Match főszerkesztője: René Lehmann, a 
Paris Midi. Paris Soir főszerkesztője: 
Picire Lotzarefí.

Érdekes, hogy a most befejeződött 
Stavisky-nör busz vádlottja között egyetlen 
zsidó volt. az Aux Ecoides főszerkesztője: 
Paul/mvy, akit felmentett az esküdtszék.

Írók között zsidó: Andrc Maurois, Tris- 
tan Bemard, Henri Duvernois. Benjámin 
Crémieux, Jean Richard Bloch. Julién 
Benda, Max Fisdter, a fiatal Iréné Nemi- 
rovsky. Geo London, Henri Bernstein, Frnn 
cis de CroisseRomain CooJus. Edmond 
Sée, Piervc Woli„ a nemrég meghalt Alfréd 
Savoir. Legnagyobb részüknek ez természe­
tesen csak felvett, vagy Írói neve és nagy­
apáikat még Herzognak, Kupfcrsteinnak 
fíackenbauinban hívták.

Természetesen találunk zs'dókat a szín­
ház és mozi területén is. hiszen ne felejtsük 
el, hogy minden idők két legnagyobb fran­
cia színésznője: Sarah Bernhord és R'ichel 
zsidó volt- Ma zsidó: Marié Dubas, Marcsi 
Sírnom Jane Marnas, Mine Simoné. Georges 
fíerr, Mireille, sőt amit kevesen tudnak, 
zsidó származású Mistinguett is. Zsidó Frau 
ciaország második nemzeti színházának, az 
Odeon-nnk igazgatója Paul Ábrám. A 'szín- 
igazgatói pályán egyébként is szépszámúul! 
vannak zsidók Parisban. Zsidó a szín igaz-.

gat ók egyesületének elnöke. Max Maurey, 
akit a bölcsőben még Maxi Rapponort-nak 
hívtak- Zsidó még :t párisi Music-iiallok 
világhírű nagymestere Léon Volterra. Volt 
idő. amikor kimondottan divat volt a szín­
igazgatók között zsidónak lenni és a nagy* 
bulvavdi Varietés színház igazgatója, a 
tőzsgyökeres francia M- Lauveau... M- Sá­
muel nevet irt ki a szinlapra. hogy „bizal­
mat keltsen a közönség körében4*.

Zsidó Franciaország büszkesége és leg­
nagyobb filozófusa: Henri Bergson, zsidó 
Paris leghíresebb ügyvéde: Henri Torres, a 
nagy zeneszerző: Darius Millióiul, a hire-i 
jazz-karmcster: Ray Ventnra, a másik nagy 
ügyvéd: Theodor Vahnsi, az Emberi Jogok 
Védő Ligájának elnöke: Vicfor Ihisch, (aki 
évtizedeken keresztül, nyugalomba vonulása 
ig a Sorbonne egyik legnevesebb tanára, 
volt.)

A francia zsidók asszimilációin nen! 
mérhető magyar asszimilációs mértékkel. 
Közöttük egy se tagadja meg zsidó voltál 
,s amikor például a menekült németországi 
zsidók felsegélyezéséröl volt szó. a hirc.s 
Galéries Lafayettes tulajdonosától, a zsid í 
Bűdéitől kezdve, színészekig, politikusokig, 
tudósokig mind tétovázás nélkül tett tanúsá­
got zsidó szolidaritása mellett.

Hsrhrt Sámuel akció Amerikában
Amint lapunkban is közöltük, Herbert 

Sámuel, Viscount Beoratead és Simon 
Marka Amerikába utaztak, hogy etj, több- 
millió fontot gyűjtsenek az amerikai zsidó­
ság körében, azon céllal, hogy újabb zsidó 
tömegeknek kivándorlását előseg ísék Né­
metországból.

A Reuter ügynökség je’en-éss szerint, 
az angol zs'dó vezéregyéniségek eme akció­
ja konstruktív a’apon nyugszik. N.nes szó 
arról—koz’i a Reuter — hogy ezutta" ujabo 
német áruknak transzferjét késztenék elő, 
amint azt a rémet rés-rő! kívánnák, hanem 
csak annak az egyelőre hárommillió font­

jának az összegyüj,é,.éről van szó, amely a 
tovább", akclt-:-;: okvoVer.ü". szükslges. Ter­
mészetesnek ta-r.l-ák mértékedé külföldi kö­
rökben, hegy ezzel a ga-dn.sági jei'e ü: m sz- 
szjóval egy dejtileg parallel* —- politikai ak­
ció raeg’nditása is szükséges, d? c-z már 
nem zsidó vezetők kötelessége, hanem a 
Népszövetségé és azon államoké, amelyek 
hajlandók felverni a zsidó menekülteket. 
Megalapítható hogy a népszövetségi szesszi 
óban, az abcsszln konfliktus tárgya.ása mel­
lett, 5$ren sálon‘-ős szerepet játszik a német

j zsidó menekültek ügye is. A „Times" egyik 
legutóbbi számúban határozottan amellett 
nyilatkozik meg hogy a mámét zsidóknak, 
vagy négyötöd részét ki kell vinni Németor­
szágból. De ezt ne árutranszfer formájában 
engedjék meg, mert ebbe egyetlen ország 
sem egyezik bele. fő’eg akkor nem, ha azt 
látják, hogy a német kormány még arra ín 
igényt tar t, hogy az áruk egyrészénck érté­
lre, mint nemes valuta ismét visszakerülje- ‘ 
az országba.

Goering m’n’szter újságja, az „Essener 
Nationsl Zeitung" szerint, ha a külföld nem 
egyeznék bele abba, .hogy áruban történjék 
a kivitel, akkor „rad’káíis intézkedések" kÖ 
vc-tkeznénvk be oiy értelemben, ahogy azt 
Hitler vezérkancellár Nürnbergbeu bejelen­
tette;- KiVifö’di mértékadó körök szerint, ez 
a fenyegetés ram jelent, egyebet, minthogy 
az egész problémát ,,pogiom“-mal oldanák 
meg. Viszont azt is hangoztatják ezek a kö­
rök, hogy egy iiyen esetleges zsidóellenes 
pogrom nem tekintetnek a külföldön „tisz­
tara, német belpolitikai ügynek" és feltétle­
nül beavatkoznának.

Tifíakoxnsolc a palcszlinai 
parlament ellen

Varsó. A lengyel mizrachiaták pártgyVrié 
sén,rendkívül éleshangu határozatot hoztak 
a Légi sieti ve Couneil ellen. Megállapították, 
hogy a törvényhozó b.nács nagy veszélyt je 
lent a zs dóság továbbfejlődése szempont­
jából, amelynek zavartalan palesztinai mun­
káját a Népszövetség nemzetközileg garan­
tálta. A zsidó nép csalódott abban, hogy 
Anglia betartja ígéretét. A Legislative Couti 
cil megteremtése visszavonulást jelent, a 
tett ígérettel szemben A e'onista executlvét 
felkérik, hogy tán'onthaha.tjrnul tartson ki 
elhatározása mellett: semmiféle erőszak, 
vagy igazságtalanság nem fogja megtörni 
a zsidóság abbeli tántoríthatatlan hitét, 
hogy prófétáinak jósjata valóban meg is 
fog valósulni.

tfs
Az angol cionista szervezetben a kö­

vetkező ny latkozatot tette Brodetzky pro­
fesszor: A Legislative Couneil amelyben a 
zsidóság minoritásban volna, megtagadásé: 
je'entené a Zs'dó Otthon princípiumának 
Az előttünk levő tervek szerint «...zsidóság­
nak kisebbségi jogokat adna, amely egy több 
2éof akaratnak volna alávetve, amely" vég­
eredményben nem csak azzal van ellentét­
ben, amit a zsidók Palesz^ináben követe’nek, 
hanem általa a, hatalom is bűnt követ el, 
amely erre rendelkezést ad ki. Ha valóban 
létrejönne a törvényhozó tanács, akkor ez 
azt jelentené, hogy mi nem tudunk tovább 
együttdolgozni. Nem tudunk egy olyan szisz 
témát elfogadni, amely által egy ve’ünk el­
lenséges többség uralkodnék fölöttünk. Neru 
vagyunk elvben ellenségei annak, hogy Pa­

lesztina fejlődése érdekében, úgy gazdasági 
mint politikai szempontokat figyelembe vé­
ve, önmagunk vegyük kezünkbe . sorsunkat 
Ha valóban létre kell hozni a törvényhozó 
tanácsot, akkor az ország alapvető törvé­
nyein kell nyugodjék. Ez pedig az, amiről 
í. mandátumban szó van: egy zsidó nemzeti 
otthon zavartalan létesítése"

.London, A. júlinformálmak-ismert „The 
Scotsman- szerint a főkortuányzó a Legisla­
tive Couneil megalapítása érdekében, már 
megszerezte a londoni kormány teljes hozzá 
járuláőát is. A kormányzat azt remélte — 
irju a lap — hogy a városi tanácsokban való 
arab-zsidó együttműködés előzetes biztos- 
téka lesz annak, hogy majdan a törvény­
hozó tanácsban is megértik egymást. Ebben 
a tervben csalódtak, mert a zsidóság egy­
öntetűen, a zs dóságnak, ti tanácsban való 
részvétele ellen nyilatkozott meg. Ha a tör­
vényhozó tanács létre jönne, úgy a kormány 
nem tehetne egyebet, minthogy a zsidók he­
lyére angol tisztviselőket nevezne ki mind­
addig, anno a zs.dók meg nem gondolnák a 
dolgot.

anxm
— katonai templomot létesítettek Var­

sóban, Varsó. A katona" lialóságok, a len­
gyel hadsereg legfőbb tábori rabbijának, 
Steinberg őrnagynak intervenciójára, kato­
nai _ templomot létesítettek Varsóban. A bérén 
dt.zés és az. üzembehvlyezés költségéit a leti- 
gyvl kittiigyminisztériuiu viseli. Az’ő köH-Ué- 
gere vesznek fej egy kántort is. A zsinagó­
gái körömi, kstonákbú! állítják össze.
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megielelö'6fével engedőik meg.
_ Naptor 5698
Péntek : Sevat 7. van. 51 
Szombat; Sevat 8. Febr. !.

Heli szidra: xz 
Heti hallóra; - g*-

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 5'Ü5 
gyertyagyújtás 5.15 
Istentisztelet kezdete 5'20,
Szóm Dal befejezés a 6'20. '

Grő/ Caudenhayts Kale.-ií (Zürich) Úja:

Az igazság gyözelm# 
az antiszemitizmus veresége
i ' Míg Nyugateurópa asszimilációval pró­
nál ja _ megoldani a zsidókérdést, Keletcurópa 
számára pedig a_ cionizmus útja látszik meg 
nyila', addig Németország harmadik útra 
lepett: emancipációt megelőző időkbe, a
gettóba vezető utat választotta.

*
Amint sok zsidó nem lát semmit az őt 

Körülvevő antiszemitizmusból, úgy a Hornig 
dik Birodalom sem vette észre, hogy a világ 
nak a nemzeti szocializmus elleni gyűlölete 
orcaebb lett, mint a zsidók elleni világgyiilö 
k-t A világnak o Harmadik. Birodalom " el­
leni, t-z a tipukozó érzése a zsidóknak több 
barátot szé-rzett megélhetési küzdelmük- 
ben, mint amennyi ellenséget az antiszemita 
Világpropaganda szerzett A Harmadik Bi­
rodalom és a zsidóság harcában a világ köz­
véleménye döntő többségben a zsidóság rnel 
Rtt áll: nem a. zsidókkal való rokon,szenv­
edi, hanem Németország antiszemitizmusa 
étién való tiltakozásból. lay a zsidóság el­
len. tervezett győzelem végül döntő győze­
lemmé válhatik a világ antiszemitizmus, 
•firmák jelszavai és módszerei ellen.

A német propaganda és a világ közvé­
leménye között folyó hmc szánandó áido&i- 
tai a nemet zsidók: a zsidóság egyik legér­
tékesebb. legműveltebb és legtehetségcsvb 
áoa. . ' ■

Ezek a zsidók elenyésző kivétellé] lojá­
lis német hazafiak és nacionalisták voltak. 
Sohasem kételkedtek a németségükben s e- 
zért ma borzalmas lcIkiismt-reH konfliktus­
sal küzdenek

Az antjszsmitizmu.nak a Harmadik Bi- 
rcdalombí-'i történt kirobbanása felnyitotta, 
a Világ szemét, hogy a zsidókérdés rneny- 
nyiie egybefonódik az emberi haladás és a 
nyugati kultúra egyetemes kérdésével,

A kisebbségekkel szemben ália’á-ban és 
a^zsidókkal szemben kíilönösc-n követett b.V 
.nasmőd fokmérője egy kornak, egy nemzet, 
egy állam kulturfokánuk. Mert minden ki­
sebbség, de mindenek előtt egy védtelen 
kisebbség élő lr'vatkozás a többség igazsá­
gosságára. lovagiasságára és lojalitására: 
a hivarkezásra adót -: válasz pedig héjé lmon 
dús — de nem a kisebbség, hanem a több­
ség számára. A zsidókérdés: emberiség! kér 
dés — utóbbinak minden haladó kérdése 
megjavította a zsidó-.ág sorsát, minden vi«z 
i'z.afelé tett lérrós rontott rajta!

Mert a zsidókérdés szorosan összefügg 
a. tolerancia, emberi jogok, individualizmus, 
ez egyén és mkelásának becsült se. a tehet­
ségesebbnek• és a lcüilerekabbnak, vallási 
és faji különbség nélkül, szabadon hagyott 
pálya nagy kérdésével.

Nemxeti szempontból a zsidókérdést an- 
;41 gyorsabban lehet megoldani, menn-é] ha­
marabb irtegérlvlődik n fölismerés, hogy a 
nemzet n sterilemnek és nem a vérnek a biro­
dalma, hogy Európa népei annyira össze van 
nak keveredve, hegy itt fajról beszélni nem 
lehet. Hogy a nemzcjek azért fűzték össze 
e. népeket szellemi közösségükké a mindenki 
teljes jogit, tagja a nemzetnek, kinek része 
vati a szellem . Ftoksatoa közössée-t-ben 

Ha ez a meglátás megérik, akkor

tiszcniítizmus elhal a zsidó-ág ősei büszkék 
leszúrk őse-k n „y és. romantikus múltjára 
— mint ma a, nemesi törzsek utódai. De a- 
mint ma ezek beékelődtek a népek nagy á- 
radataba, úgy a zsidók is beolvadnak majd. 
a népek folyamába, melyekhez, csatlakoz­
tak.

Akkor a zsidókéi dés majd a törtére sz, 
kérdése lesz m-vn pedig a politikusé

Az c<nl:.szemitizmus v,-rvséget fo ■ szen­
vedni, mert az igazság győzni fog.

— Equador alkalmatlan a be vándorlásra. 
A HICEM (Hitis Ica Emigration Trust) pú - 
ns: főirodája a következőket közli Equador- 
róh a német zsidóság informálására. Fel 
kelt hívjuk az érdeklődők figyelmét újra 
arra a körülményre, hogy ne tápláljanak've 
sredelmcs illúziókat azequatori bevándorlást 
illetőleg. A nyilvánossággal közölt téves in­
formációk csak ártalmára lehetnek annak a 
zsídó> közönségnek, amelyik kivándorlásra 
készül. A jelenlegi helyzetben ezek a törek­
vések a megvalósítás szempontjából, n nul­
lával egyenlők. Ennek az. okai pedig a követ 
kezeik: Az ország nagyon szegény, ;1 benszii 
lőttek, úgy a városokban, mint a vidéken, 
a legcsekélyebb bérrel is megelégszenek és 
általában nincsen munkájuk. Az cj-szág nem 
tud sói; iparost felvenni és foglalkozásnél­
küli bevándorlóknak nincs kilátásuk a bol­
dogulásra. — Intel lek tuellcknek egyált alán 
nincs kijálásuk a megélhetésre. A po itikái 
helyzet teljesen zavaros. Azok a földek, ami­
lyeket a kormány rendelkezésre akar bo­
csa jtani, mestízi esnek a vasúttól és az utak 
is rosszak. A szállítás teherhordó állatokon 
történik. A területek, amelyekről szó lehet 
trópusi területeken fekszik és nem alkalmas 
európaiak kolonizáíására,

— Ejieliő-, vesekő- és hólyagkőlreteg-ek,
valamint azok akik hugysavas sók tulszn- 
porodásában é.s köszvényben szenvednek, a 
természetes ..Ferenc kesezüviz hasz­
nálata. által állapotuk javulását érhetik el. 
Az orvosi gyakorlat kiváló szaktekintélye 
hosszú megfigyelés alapján megállapította, 
hogy a „Ferenc József" víz biztosan és rend 
kívül kellemesen ható hashajtó és ezért pros 
tata.- és végbe;ba jóknál, valamint vtkbél- 
znütótek után is aiánlják. Kapható minden 
gyógyszertárban drogueriában és fiiszer. 
üzletben.

— 1936 nyarán, összeül a y>|dú xiiág- 
kongi'(-shZliS; cionista executive elfognál a- 
az:t a határozatot, amely szerint a zsidó vi- 
lágkoagresszusi legkésőbb 1936 nyarára ősz 
szehivják Ez a kongresszus egy olyan vi­
lágszervezetet létesít majd, amelynek elnök­
sége,. mindenkor az egész világ zsidóságának 
a nevében beszélhet. Az executive cl. 
határozta továbbá, hogy az tmerikui zsidó­
ság. általános választásokkal kapcsolatban 
küldi !u delegátusait. Az executive elhatá­
rozta ízt :s. hegy tiltakozáséit fejezi ki a 
Palesztinái törvényhozó tanács életbelépte­
tésével szemben. Végül elhatározták, hogy 
felkérik az amerikai kormányt, hogy tilta­
kozzék a németországi zsidók üldözése el­
len. a jelen hitlerim kormánynál.

— Prineess-fiizo, csipiiszorltó, melltartó, 
8"yviZ.yhaskötő, kényelmes mcdi.-rn szabású, 
Szolid árban k-.--z;il B’uchs Manci füzőszaioii 
bán. Piát a M. Vítoazul U-a. Ullman-palola.

— Hogyan pusztul ki egy vidéki vá­
roska zsidósága.j> Nagykörös." A város leg- 
utnbb összeállított, népmozgalmi statisztiká­
jában rendkívül é-dekes adatok la "álhatók 
a nagykőrösi zsidóságra vc-n.tkozólag, A 
statisztika szerint 1935-ben az ö$nzáztizén- 
két főnyi nagykőrösi zsidó hitközség köré­
ben egyetlen egy születés sem történt, az. ol- 
muit évben egyetlenegy zsidó c-.ihidna!: 
sem született gyermeke Nagykőrösön. — 
Ugyanekkor a halálozások száma tizennégy 
volt. Ez. a csökkenés nem uj jelenség a nagy 
körösi zsidóság körében, hanem mái- jó:dű 
óta tartó folyamat, meggyetsnkWL -ituarvt-i

Az amerikai gyógynövények 
tér hódi tása az ej»'ész 

v flakon
Körűibe.ül egy évvel ezelőtt Ameilká­

ban egy bizzott.ságot alakítottak azzal a <$é!- 
*‘il, hogy kutatásokat végi-zzc-iiek különböző 
erdőkben. A bizottságban vegyész.-';, termé­
szettudósok é» orvosok vettek részi. Kuta­
tásuk folyamán íeuyctt-g olyan felfedezést 
lettek, amelyek az civcsiudomúny szempont
.iából felbccsüüicteiléu vi 1 !:vi " bírnak. _
H. Moiis, amerikai és hat?- Sivatn Haw.- 
mma japán tudósok fedezték fej ezalka- 
lommal azt; a gyógynövényt, amelynek kivo 
natából a „Gsstro D." név alatt forgalomba 
került uj gyógyszer Itvsziih — E növényben 
olyan spéci üli--, (dd.g ismeretlen hatóanya­
got találtak, l-icvív rövid használat után 1(1- 
15 éves gy muv, bél, epe és vesebajokat is 
tökéletesen meggyógyít. A Gastro D. ma 
inár az egé-z világon kapható. Romániában. 
Császár Ernő gyógyszevísz, Caka Vicloriei 
124. Bucuresti, terjeszt; vidékre 130 lej u- 
tánvétel küldi.

— Cstiz, Röszvény, reuma bálitf Dör-
zr'trld tagjaidat DIANA sósborszesszel.

— Slephvu VVi’e-t kihallgatáson logadt*- 
RoosevelL Washington. Franklin D. Roose- 
velt, az Egyesült Államok elnöke kihallgatá­
son fogadta a Fehér Házban dr. Stepheu 
Wise newyorki főrabbit, az amerikai zsidó 
kongresszus diszelnökéi és a Comité des De 
leg.atioiis Juives elnökét. Dr Wise audien­
ciája egyenesen összefüggésben áll Herbert 
Samud amerikai küldetésével és a németor­
szági zs'dók tömeges kivándorlásának és át- 
telépítésének tervével. Az amerikai zsidóság 
vezére mintegy órát töltött Roosevelt hiva­
talában. A kihallgatása után a következő­
ket jelentette ki a Fehér Ház előtt várako­
zó újságíróknak: Roosevelt elnök mély színi 
pátiájának adott, kifejezést azon terv iránt, 
hegy a németországi zsidóknak r-gy nagy 
részét Palesztinába telepítsék át. Mvgbeszef- 
te-m az elnökkel annak a tervét is. hogy feb 
ruár 1-én összehívjuk az. Egyesült Államok 
birodalmának általános cionista konferen­
ciáját, amelyen Sir Herbert Sámuel, Bear- 
sted jord és Simon Mai-ks, az angol zsidó de 
legáció tagjai előterjesztik javaslataikat a, 
németországi zsidók nagy tömegének a ki­
vándorlására ér, letelepítésére vonatkozólag.

— A német cionisták a palesztinai tör- 
vényhozó tanács dlen. Berlin. A berlini uio- 
m.-ta szervezést, a Bach teremben nagygyű­
lést tanult, amelynek tárgya: a német zsi­
dók tiltakozása. vc]t a Couneil ellen. A P«t-' 
lesztma hivatal vezetője Dr E'ranz, Mayer 
utalt beszédében arra. hogy a némotország" 
zsidóság életében történt változás, amely 
1933-ban következett be, arra adott legalább 
reményt, hogy Palesztinában egy olyan 
,.part" lett- - ül, amelyen nyugodtan kiköthet­
nek. Szerencsés összekapcsolódás volt az, 
hogy amikor a legnagyobb volt a veszély, 
akkor Palesztina felvevőképp sége lehetővé 
tcite az immigrációt Amint az 1929 évi sze­
rencsétlen pogrom után a zsidó akarat ás 
kitartás megkettőzött buzgalommal látott 
hozzá az újjáépítéshez, épen úgy most is, 
mindent el kell követni, hogy a zsidóság eb­
ben a kérdésben is összetartson. Épen a né­
metországi zsidóság jelenlegi helyzete kell 
memenlóként figyelmeztesse n vijág zsidóssá 
gát arra, hogy szilárdan kitartson a man­
dátumban biztosítóit jogaihoz,

— Cionista föderációt létesítenek Fa­
lc’/1 inábaír. A .Tewis.li Agoney megliivásám, 
az ös-zes cionista szervezetek képviselői gyű 
lést tnrrotiak Jeruzsálemben hogy »rrál ta- 
nácskozzanak, mikép,' n lehetne egy minden 
párlárnyalalot f gymúsbakapcsoló cionista 
federációt alapítani Palesztinában, egy egy­
sége- sékeiakció lefolytatására. Beszélt* 
Ben Giuicn, Rav Fism.-m, Jichuk Grünbau* 
és egyes irányzatok képviselői. Elhatároz­
ták egy azonohaiigu mnnifesztum kiboceáj 
tását a sékel érdekében. További ülésekén 
a.: egységesítés gondolatáról fognak még t»i 
/tiácskotóti. -
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ttazoldöárosok,
drcjueristák Hlyeimébe !

’• fehér Bár.asi-Saifi
olcsón kapható
MOaRA ELIZA BÉTA

OíjORHEIU l.t d B hor.) Tel. Oradca

A Siü«cm;cs iiiiniiszler
Aki nem tudná annak megmerdjuk, hogy 
,,m‘n’szter“ szó pontos, hogy úgy mond-

>uk ,,szolga t“ fordításban, ,,szvl<.u

_ A vánieí országi zsidók akii; cseh­
szlovák áüamiiolgávóággal reitdejkezuek, '> 
vihetik vagyonukat Németországból. Pfayí- 
A német és csehszlovák kormány kozott 
■.no álapodás jött létre, amely szerint a Ne 
metortzágkan lakó, de onnan kivándorolni 
akaró csehszlovák á'lampok'arsaggal re - 
deikezö zsidók: kivihetik vagyonukat Nemet 
országtól. Az eddigi rende kezesek szer űt, 
ez lehetetlenné volt téve. Tekinteted arra, 
hogy a Népszövetség tagállamai is IcgL.i 
kozni akarnak azzal a kérdéssel, hogy a ne­
me tőr szári zsidók kivihessék vagyonuka , 
jó hatást váltott ki a csehszlovák—nemet
megállapodás. amely lehetődé teszi a cseh­
szlovák állampolgárok nehezen szerzett •< 
gyonának megmentését. A vagyon kviteí* 
a medáliapodás szerint úgy történné, hogy a 
kivándorolni akaró csehszlovák allampo ga- 
rok csekket kapnak, az ottmaradt össze; re 
v,. német birodalmi banktól, mely csekk e len 
értekét a csehszlovák'ai nemzeti bank tizar- 
né ki. A megá'iapodás azért volt könnye - 
ben keresztiilvihel ő, mert NémetcrszagnrK 
idén sok kö\ete!ése fagyott be Cs'hsz ova- 
Idában, amelyet a deviza rendelet er chna- 
ben rém lehet kivinni az orszagbo., de i-em 
utolsó sorban azért, mert a csehszlovák kor 
mány eré’yes fellépéssel képvise te sa at po- 
gárahiak véde’mét.

— A Mu|t és Jövő (tavaszi szén!földi 
társasutazása dr. Patai József vezeté'em­
iatt A Múlt és Jövő tavaszi szén‘fold tár­
sasutazásai évről-évre váltogatott _eioKeo 
csoportot vonzanak Palesztinái zt: ant o.-.- 
útra. Az idén különös tekintettel vo.t a 111’- 
dezőség azokra, kik a [lészach-hu-véti u - 
nepeket feltétlenül otthon, családjuk kore­
ben akarják tölten es ezért a társaság , 
vétlenül ünnep után a legszebb tavrszi tr • 
nokban. amikor a tengeri ut maga is vál­
ságos üdülés, feszi meg rz emek;z.tes utat 
indulás április 16-án Budanestről-T. ívsztbe. 
innen a Lloyd Triestino „Palestina1- nevű 
oyönyörü luxus -őzösén Veleneen at Ja iáin 
illetve Haifába. Visszafelé pedig az egy .romi 
Alexandrián át Athénén Velencei! keres: vm 
térne haza. A progra , mba, mely te szes azé 
rint három vagv négy hét-g tart, fel '-n 
vévé a Szentföldnek minden fon osa b regi 
és ui nevezetessége. A résztvevőknek alkal­
muk ryil k a tel-avivi tava' zi vásár megte­
kintésére, valamint Egyptom megla cg 'tusa 
ra. A részvételi dij igen kedvezményesen 
van meüállapitva. —Fontos a műméi előbb 
való je’entkezés a helyek biztosítása végett. 
Részletes prospetust küld a Múlt es a Jov° 
szerkesztősége Vadász-u. 11. (Telefon: 19- 
n-55).

_Atrétegcződési mozgalom indul a len­
gyel zsidóság kőiében. Varsó. A lengyelor­
szági zsidó gazdasági bizottság nagyszabású 
akciót indított annak érdek.-béri, hogy a zfci 
dó hitközségek földbirtokait a zs:dó fömeg^k 
iátrétegeződésé11ek szolgálatába állítják. A 
zsidó gazdasá -i b zottsággul egyetértőé • a 
zsidó hite’bankok központi szövetségén ;k 
gazdasági stati-z.tikai hivatala kérdőivet in­
tézett mintegy nyolcszáz hitközséghez, ezen 
akció előkészítése coljából. A kérdőív a sz. «m 
bajöhető telkek méreteire, helyzeteve es kva­
litására terjed ki. Ezen adatok beér kezese 
és összegyűjtése alapján nagyszabású tervet 
dolgoznak ki a földek k.h;.<zna|ására, ipa­
ri és mezőgazdasági átie egeződés ce.jauol 
A Taibut héber tokok-követség koncé=szót 
kapott egy hébernyeivü mezőgazda-ági is­
kola léteid lé:: éré Ludmir, wolh néai helység­
ben.

je’ent.
A miniszter. arnig a nép fenség elve r.era ér­
vé nyes üit, addiga királynak a szol. á.a von. 
Most, amióta a népek önrendelkezése meg­
teremtette a parlamentet, azóta a mm.sz.er 
a nép szolgája, amellett, hogy ni nden or­
szágban királyát is kell szolgaija. Anoi pe­
dig" király nincs ott a legfelsőbb szuverént, 
hívják azt, diktátornak, Führernck, vagy 
köztársasági elnöknek.

Abból az alkalomból mondáik ezt el, 
hO<y a legutóbbi hetek eseményei között, 
feltűnő az a korszerű tragédia, hogy a zuco 
ind ái atkirá'y, Lord Recding. az angol }<> 
rálv „m i n i szte re" elment i-zál ásc.-.ina o 
nak a túlvilágra, királya részére. Alig ke; 
héttel V. György halála előtt, elmert a hu 
miniszter, mint ahogy a régi népeknél, szo­
kásos vo.t, hogv a miniszter együtt halt. meg 
királyával. Ift nem kell prim'tiv babonára 
gondolni, sem pedig va ami „végzet'szerű­
séget" talá’ni ebben a két ha'á'b-n. De va- 
lahocy az angol ,,d "c'plin" és hallat an lo- 
yaütás nyi’atkoz'k meg ebben, hogy elolyo 
— az alkirá’y ment el, azután a király.

A ..miniszter^** köve .te a k r.vv, E3 a 
zsidósáu meggyászolja mindakettőt. Az egyi 
két azéi-t, mert ha'.lat’an h'rt és de őse et 
hozott a zsidó névnek, mert a legnagyobb 
aivol közto-d méltóságra te*te melóvá ma­
gát, a most temetett királyt pedig azért, 
mert megértő lóságos ura kodé);a voit nem­
csak népé:nek és hatrlmas^ világbirodalmá­
nak hanem a. zsidóságnak is. ____

— Róbert St- i kér, a „Neue Welí“ szer­
kesztő le 'et a bécsi hitközség ele’ ö i1. V\i(-n
A Zsidó Állunrért és ciomsták kő."ti. m-v.' 
á' lt ’ odás credit cnyvkép n Róbert S .i ecer 
főtanácsos sz rkeaziö ’ e ü a lemenő- tv Dr 
Löwcnherz alelnök hciycve A rler.ar.s ü 
s n szótöbbségűéi meg is vá asstot t*k. Dr 
Löwenb?rz a hitközség főt.:.kára lett.

— Az angol hí d hej 1$ p:v.a c nok-'úga, 
amely a haliéi k kö dben lior:. onyosna : 
arra. kérte ‘a kikötőmanc tv:k ágút, hog\ 
ad-'ort át bizonyos hsHysógOmt használat a.
a. had'Li'lók n rnnr-snoksÁlgúnak

— Tovább tartanak rz nníRzemibi za­
vargások a lengyel egyeiemeken.. Varró 
A íeiigyelország’ egyetemeken tovab .* t ■■.y- 
rak az cmi- z mita z-av. rgasok. A Jemb?rg 
mürevetem ni rz előadóierire’-rheia és a -jO- 
1y< - okon támadnak rá az rnt z m Ta 1 a- 
kok a zsidókra WÉk'-evútz p-ofe rzor elő­
adása alatt o’v tumuhus keletkezeit, ■ hogy 
r.z e'cadást félbeke lett szoktam Ny ,1c 
zsidó' egvei -mi ha’toatót skik nem voltak 
hal andók gettó-padokba ü ni és engedelmes 
kedni az egyetemi tanács gettó-rendelkezé­
sének, mely7et antiszemita b.'íolyasra veze ­
tek be, a műegyetemen exmatrikuláltak. A 
műegyetem többi 380 zs dó diákja közölte a 
rektorátussal, hogy szolidaritást vállal n 
kizárt, zs'dó diákokkal. A műegyetem építé­
szeti osztályán a rajzteremből elűzték a 
zsidó diákokat. A zs'dó diákok számára egy 
szobát jelöltek meg munkahe yiség gyaránt, 
ahol hetenként mindössze 4 órát dolgozhat­
nak. A lembergi zsidó d áksá<g elhatározta, 
hogy országos konferenciára hívja egybe u?. 
egész lengyel-zs'dó egyetemi ifjúságot álta­
lános akció beindítása céljából a gettó-tör­
vények ellen. j’, -üi

Megérkezett Romániába és kapható 
a 20 COO szavas, telíes

MANHEIM-6ROSZ
féle

héber- magyár 
gyakorlati kéziszótár

A’ve'.vlannal és számos jvaliorlali vj’tással. -- Aia 
éi-/es pgesz vászon t vtésbzn, linóm tament^s pspiron 
130 lei. — Ugyanaz fűzve, simi'ott nyomó papíron 

2L(i lei.
Kaptató és megrendeihelu minden nagyobb könyv 
kereskedésben. Az Érdé yi Zsidó Nemzeti 'zűrét 
ség l misoarai küzponiinKan, MANHE1M .MOH 
Debreca’én. I t-’akos Jenő » r-ö es a k adóh-vala'b.sn^

ön Is védelmezzen 
í trsSK lárványos;
I betegségek el'en a kellemesen : liatosilott |

!Senlasl©!
(Szf. Lásziti)
tei*ÍÖÍEeElÍÍO szappanná

Megóv, fertőzésektől
VrtVá'7on, nehogv után,-a'o k'ó szol a ia*

_ Sztrájkbaléptek a >ar ói és vüuaitó*
<i,» hitközségi alkalmazottak. Ki nem
tett munküdiiak és fizetéstk miatt, a varsói 
hitközsége k dkr.imazottai és lan'túi s-tráJk* 
ba léptek. A hitközségi irodák és lakó a í 
zárva vannak. Csak a teniető-oiatály műkö­
dik. — Néhány hét óta a viliun. hitközségi 
tisztviselők is sztrájkba léptek, mert bén J 
nők óta. nem kapták íintése kot. A Cnevra 
alka’mszcttaihoz fe’h vast bocsajtottak ki 
hogyne legyenek sztrájktörők,és ne temes- 
senék. A Chevra emberei erre azt válaszol­
ták, hogy az ő tevékenységüket nem sza­
bad úgy felfogd, hogy az munka, hantit 
egy micvah, amelyet te jcs.teni kell. Ossz ••

' ütközések e'kerü'éae végett, a rendőrség o • 
á a temetőket.

— Eljegyzés. Fanckel Ha na'kát Adá- 
ról (Jugoszlávia) eljegyezte Bter Ado-f No- 
visad. (Minden kü:cn érteüiés he yatt.)

_ A S7á'éves crth. rab-Y kiüi tettbe.
Paris. A pór'ű vaVáaos hitközségnek, aa 
,.Adpsz J^réh./'-nek fő-abhrim Wrizskonf M 

! rabbi most tölti be 100-k életevét <7 .*ve 
feT ki vallásos tevék' nységet, a franc a fő- 

: vúro bán. Az agg re hl: t a n apókban a bej- 
ügjardniszter a f'fln-'a ' e- ü'e rend lovagjá- 

: vá nevezte ki. A franc' -oi-rzágt vallásos 
; zi-klóság körében ""gv örömét keltett a ra'n- 
i u; kkitnte'.ése. We^skcpf rabbi, a K-rzaf- 
. gzofer tanitvánva voh ma :s fe'ys szhiem'
; ereje birtokéi.,m van Még minden héten 
] betgedet tart a temp'rmban és szorgalma­

san tamil.
— Sn iái m'Srtmánvu clnőt. garanciá 

'ral legvlcs'"'i'p'i vehet SZIRMAY-nál, Óra 
: dea, Sas-na’ota.i

— Amiéi rabbi Te’-Avlvbcn. Az uj tel- 
avivi főrabbi Rav Am'el a M'zrachi szerve­
zet k'váló vezére, ak:- nr.ostenáig antwerpeni 
főrabbi volt, megérkezett Py'esztuiába. A 
rcchototi varutáí'omáson. be'áthgtatian autó 
sorban a Llvek ezrei fogadták. Rav Fisluntui 
üdvözölte a. Jewish Agency nevében, azután 
üdvözö'ték a többi testületek megb zotta*. 
Azután a rechcboti templomba ment, ahol 
( . V imádkozáson vett részt, má d onnan 
Tel-Avivka utazott autón. A város uccuin 
nagy tömeg üdvözölte viharos lelkesedéivel. 
Azután a városi tanács tartott viharos ün­
nepi ülést,ahol átnyújtotta a kin;vezéréről 
szó’ó okmányt, délután pedig a nagy zsina­
gógában veit ünnepi istentiszlelet.

—- A i*>)-a\ivi bíróságok előtt 1935 év­
ben 13 483 polgári pert folytatlak. Bünte­
tőügyeket 5061-et tárgyaltak. A statisztál n 
szerint az ügyek nagyobb arányszámb.iri r : 
nek, mint a Likósság.

— Jeruzsálemben egy nagy teriiiete1' 
lénltík,' lij szi> ház-mozi céljára, amely ezer 
személy befogadására lesz* alkalmas.

— A satu vidéki zsidók 95 százaléka <*s 
(távozott. - Soarbrtlcken. Március 1-ére a i : 
Ívsz zs’dó az újra Nemei Országhoz csaló 3 
Satu-vidéken. 3117 zsidó élt itt, melyből 1'S-' 
férfi volt é> 1588 nő. A nők többsége tehutj 
nagyobb volt mim a birodalom többi részén.* 
Míg más vidéken 104 nő esett 100 férfire, 
addig itt 109 aránylóit a Százhoz. A sa/U'- 
vidéki zsidók kétötöd része. Saarbrückenben 
lakott, egyötöd San’ouis-ban. egytietede Qfct-. 
weiljer kerületben. Saarbiückenben a nfirr 
zsidó lakossághoe arányitva 1.03 százalék 
volt a zsidók lélekszáma.
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Németország \
Hét nauastadti ló kitüntetése...

Hét lovat, amelyek a naunstadti lovas­
ezrednél teljesítenek szolgálatot, érdemke­
reszttel tüntette ki a német hadvezetőség.
A lovak a kitüntetésre még a világháború 
illáit szereztek érdemeket, tehát kissé elkés­
ve nyilatkozott meg velük szemben a nem­
zet. hálája. De — jobb későn, mint sóba. S 
ez vonatkozik az. emberekre is, nem pusztán 
a lovakra, — amelyek nem lévén bennük 
hiúság — egv porc‘6 zabot bizonyára többre 
becsülnek minden érdemkeresztnél. Mert 
bármilyen szép és megkapó gesztus a német 
hadvezeiőségtől, hogy a világháború kiérde­
mesült lovainak nyakába érdemkeresztet a- 
kns-z.f, mi érthető emberi önzésből fontosak­
nak tartjuk a „kétlábú" bősök megbecsülé­
sét. A német zsidó hősökre gondolunk, aki­
ket a verduni és más frontok poklaiban 
szerzett érdemeikért hálából gleichschalto'- 
tak Hitlerik, firdemkereszteket annak idején 
a zsidók épp úgy Mi plak, mint most a naau 
stadfi lovak. Á különbség mindössze a?., 
hogy a derék lovak zabot is kapnak, mig az 
állásaikból kidobált zsidó frontharcosok a- 
kár éhen is felfordulhatnak. Némi módosí­
tással reájuk ülik: „vitám et eanquinem, 
séd avenam non**. Életüket és vérüket koc­
káztatták, de nem kapnak — zabot s bizo­
nyára némi irigységgel gondolnak a naun­
stadti lovakra.,,

NAUMAN ES KARESKY
A .,I1aint“ jelentése szerint Ur Naumao 

még mindég internálva van. A nemzeti szo­
cialista zsidók vezérét löhbizben figvelmez- 
tették arra, hogy hagyjon fel propagandisz- 
í:kus tevékenységével, mert különben letar­
tóztatják. Amikor ládák, hogy semmiféle 
figyelmeztetés sem használ, éltek a figyel* 
mczletés adta jogukkal és letartóztatták.

Kareskyve! kapcsolatban a következő­
két Írja a ,,Maiul*1. Karcskviiek a Gesuipo- 
lioz való kapcsolataira akarták visszavezet­
ni a Naumnn-íéie ügy ilyenformán val*i lik- 
\ idáhísát. Ebben azonban Berlin zsidósága 
sem lősz. Kareszkyt ellenségei is korrekt 
mbemek ismerik és nem hiszik azt. hogy 
rendőr-spicli volna. Az elkeseredés csak 
azért nagy Karesky ellen, mert kapcsolatai­
val széjjeirombolta az egységes zsidó fron­
tot és saját szakállára folytat zsidó politi­
kát, holott éhez nem volt joga.

216 NEMET BÍRÓT ES IGAZSÁG­
ÜGY! ALKAI „MÁZOTTAT EL- 

bocsAjtottak A SZOLGALAT 
BÖL

Berlin. A „Deutsche Justiz“ cimii hiva­
talos igazságügyi lap közli azoknak a zsidó 
bíráknak és igazságügyi alkalmazottaknak 
neveit, akiket nyugdíjaztak az ui rendelkezi 
sek értelmében. A legfőbb bidóságnál 1 
főelnököt, 11 igazságügyi tanácsost. 16 táblai 
tanácsost, és 28 'tisztviselőt- Maid felsorolja 
névszerint a"többit is. akiket az ui nürnbergi 
törvények értelmében elbocsájtottak, illető­
leg nyngdiiaztalv

A BERLINI ZSIDÓ CSAL.ADOK 
KÖLTÖZKÖDÉSÉ

Berlin. Sokszáz zsidó család, akik az 
ária épt'kV.i koopcra'tiváik és l;á::lukiidono- 
sok házaiban laknak, felmondás'- kaptak és 
ki kellett köliözzetiek eddigi lakásukból- 
Azonkívül sok zsidó család, akik elszegé­
nyedtek. össze kell húzzák magukat és ki­
sebb lakásokba költöztek. Legtöbben a’ 
.,11inueT)burg“ és „Mcimat“ építési szövetke­
zetek házaiból költöztek ki, olyanok, akik 
állami szolgálatban voltak, de 1935. decem­
ber végével elbocsáitattak állásukból és Így 
azt a jogukat is elvesztették, hogy ezekben 
a háztömbökben elfoglalt lakásaikra to­
vábbra is igényt tartsanak.

MANNHEIMRAN öt ágyioll-arvár léte­
zik, amelyek közül az egvil: a Manvheim et 
T?o««?nb3um nevii ária kezekbe került, a 

Makinktenzbanner** L-o bitadfisa szerint.

Szila fék meg a tanácstalan léllensri^.*

mié az crűlliti erfeűsiio iüazi $í€pt ssclclóc az oiiií. liezpoiií iroda
az iroilánál, aaneelyelt orvos»ia»ttlólc

Az erdélyi ortli. Központi Iroda- a sem- ] 
m'uk'vés álkispíuitját vallja magúénak. Már 
huzamosabb idő óta semmi Íven irányban 
nem fejt ki tevékenységet. Ez mindenesetre 
jobb, minisem, hogy tevékenységéből, a köz­
nek ne legyen haszna, de egy Központi 
Irodának r’ő szervnek kellene lenni amely 
mindenkor a zsidó élet pulzusán tartja ké­
zéi, hogy gyógyítsa ti gyakori akut bajokat 
és segítsen ott. ahol lehet. De mindezt nem 
teszi és felmerül az erdélyi közvéleményben 
a nagy kérdés, hogy miért?

Nem tudjuk elhinni, hogv azért nem 
teszi ez: meg, mert a budapesti orth- Köz­
ponti Iroda viszonyaihoz hasonlítva az erdé­
lyi iroda „gazdasági helyzetét'* — nem 
tud az elnöknek 70.000 lei (2ÖÜ0 pengő) havi 
fizetést adni. Nem tudjuk ugyan, hogy nem 
e rúg ennyire a jövedelme, sem azt nem 
.tudjuk, hogy ki mikor, mennyit kap. vagy 
nem kap - de tudomásunk szerbit, függet­
lenül a jövedelemtől, kellene valami „önzet­
lenségnek" is lenni akkor, amikor égy 
ilyen nagy font ossága szerv működéséről 
van szó.

Ha hűvös objektivitással vizsgáljuk az 
ügyet, akkor megállapíthatjuk, hogv szomo­
rú valóságok kelnek az Iroda védelmére. Az 
Iroda ősz elnöke, a nagy tiszteletű Wézel 
Albert főrabbi ugyanis súlyosan beteg már 
hónapok óta- Aktivitását ennélfogva nélkü­
lözni kénytelen az erdélyi ortodoxia. Ugyan 
csak betegsége és gyengélkedése miatt 
nem lehet aktív az iroda alelnöke sem, aki 
Satumaren lakik. De kérdjük tisztelettel és 
szeretettel: lehet-e, szabad-e a köznek hu­
zamosabbon kára abból, hogy esv olyan 
fontos intézmény, mint amilyennek az orth. 
Irodának kellene lenni, olyan okok mia*t 
inaktív, amin voltaképen segíteni kellene?

Mi-képen gondolható el. hogv az erdélyi 
orth. Központi Iroda csupán egv ikrató 
hivatal legyen, ahol „rosszul döfték11 tiszt­
viselők nem csinálnak egyebet, mint tolják 
a napokat, egyiket a másik után? Hogyan 
gondolható el, hogy az erdélyi orth- zsidó­
ság sorsa egy tisztviselő érzelmei és cxis- 
tenciütis érdekei szerint iránvittassék — és 
amikor a zsidóság a legnagyobb szorongal- 
fa-tás idejét éli, akkor a semmittevés boldog 
és langyos atmoszféráját hagyja terjengem 
az orth. Iroda vezetősége. Mélyen elszomo­
rító, hogy Erdély vallásos zsidóságának ne 
legyen komoly tényezője, amely. legkisebb 
figyelemre is méltatná súlyos válságát és 
hitközségeit ebek harmincadjára hagyja ter 
vábbra is szétesni...

Akiknek nem közömbös, hogv az orth- 
Központi Iroda mit dolgozik, illetve mit nem 
dolgozik és mit kellene elvégezzen, azok 
felteszik a kérdést; mi volna itt a teendő? 
Előre meg kel! jegyezzük, hogy sokan, 
nagyon sokan vannak Erdélyben, akik- ezt 
érzik 5s akik szeretnének valamit tenni, de

A „VÖLK1SCHER BEOBACIHTR" 
híradása szerint Wiirzburg városa a „Ju- 
tienhof és „JudenpiaDs“ uccuknak másra 
való elnevezését nem liajtoUa végre- azzal 
az indokolással, hogy ezeknél történelmi ne* 
vekről van szó. Ugyancsak hasonló Indok­
kal a többi német városok is meghagyták 
az ilyen elnevezéseket- Más nevet kaptak 
ezzel szemben azok az itocák és terek, ame­
lyeket zsidókról neveztek el-

HANNOVERBEN, a híres hegedűsről, 
Josef Joachimról elnevezett utcát, aki V. 
György király udvarában, Hannoverben 
nagv megbecsülésnek örvendett és aki a 
király kívánságára ki is kérész telkedéit, 
Tb.ieienstrasse*nek nevezték el.

most meg türelemmel várnak, mert tekin­
tettel vannak az agg elnök betegségére- 
Ezek megbízásából és ezek helyett feltesz- 
szűk a kérdést itt a nagy nyilvánosság
előtt, hogy miképpen akar az orth- Iroda 
uktiv szerepet vinni a zsidó közéletben’ 
Mikor akarja megszűnteim n tanácstalan 
inaktiválást? Vagy azt hiszik azok, akik 
ma még a háttérben vannak és szorgalma­
san szövögetik jövő álmaikat, hogv az idő 
az ü malmukra hajtja a vizet? Úgy gondol­
ják tahin, hogy eljön az ideje maid annak, 
amikor a legyengült és az érdektelenség 
miatt elszürkült, de fényes üzleti oerspekír 
vúkat rejtegető orth. Irodába beülhetnek 
majd és akkor „aktivak" lesznek?

Ezeket a „leselkedőket" kellene előre 
leépíteni. Ezt pedig csak úgy lehetne, ha 
már most akadna valaki, vagy az ortodoxia, 
'prominenseiből álló szervezet, akiknek: 
átadnák az McLativ erőt és tett ere­
sen, munkakészséggel dolgoznának az üssy 
zsidóság érdekében. Kétségtelen, hogy ez 
így nem mehet tovább! Ma nem olvan idő­
ket élünk. hogy az erdélyi othoúoxia meg-' 
engedje magának azt a luxust, hogy fontos | 
szerve ne dolgozzék semmit. csak a húsvéti^ 
cukor, gabellajegyek, hechserek és a hit­
községeknek és hitközségektől kiutalt szüli-1 
venciók plusszát inkasszálja be és az összes 
,,adminisztratív“ bevételeket elkönyvelje, i 
viszont az Iroda legjobb feladatát elhanya­
golja. Az orth. Központi Iroda teljesen fej\ 
nélkül áll a zsidóságra ily fontos és válsá-\ 
gos időben- A rendkívüli horderejű és az, 
ortodoxia létét érdeklő felelősségteljes • 
ügyek és politikai megnyilatkozások egy, 
tisztviselő kezében vannak letéve-

Innen vannak az egyéni próbálkozások•; 
hogy ezekkel az egyéni jövedelmek is íoko- 
zódjanak. Ezt a célt szolgálták volna az' 
általunk már leleplezett egységes hitközségi 
gabella-jegy koncentrációja, az orth. Iroda 
nyomása és elosztása szerint az iroda áh ni 
leszerződött nyomdában és megjelölt nyom 
látványokon.,. Ezt a célt szolgálná a húsvéti 
pászkalisst monopóliuma is-

A közvéleményhez fordulunk" és azok 
hoz, akiknek volna még befolyásuk az orth- 
iroda irányítására, a választmány fagja'hoz 
és kérjük eszméljenek fel, gondoljanak a 
jövőre és ne hagyják a zsidóságnak ezt az 
instrumentumát magánérdekek szolgálatú­
ban elsenyvedni és elszürkülni. Tellesitsék 
addig kötelességüket, amíg nem késő és van 
mód a segítésre...

Ez év végén válaszd az orth. Központi 
Iroda- Addig is nagyon, de nagyon sok 
komoly tenni való van. A választmány* üljön 
össze és válasszon a sürgős i'tgv lebonyo­
lítására egy 3—5 tagú elnöki tanácsot oly 
férfiakból, akik tudnak és akarnak is va­
lamit1 termi az erdélyi ortodoxia komoly 
megmentése érdekében... iBMMfcáfflpm agjaaaaaa&CTgsytPjrgg^ wrnw

C011N- BERNHARD RABBIT SZA­
BADON BOCSA.ITOTTÁK, MAI-
BAUM RABBIT VISSZONT FOG-
V AT ART! A K B ER LINBE N

Berlin. December 20*án lctarlóztatott dr 
Cohn rabbit, (aki mint drámairó Emil Bern* 
hard néven ismert) : kit egy gyűlésről hur­
coltak el és tartottak fogva, a ColumbU 

Hausban szabadlábra helyezték. Az eljárást 
azonban folytatják ellene azon a cyunes 
hogy kritizálni merte a nürnbergi törvénye­
ket. — Ezzel szemben a december 18-án 
Frankfurt aa Oderben letartóztatott dr Igndtr 

. Maibaum rabbit, aki elsőrendű tudós, még 
: most is fogvatartják-
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A HIVATALOS LAP EGYIK LÉG- 
SZAMABAN megjelent egy uj ren 

ticLkezcs, amely szerint fokozottabb ellenőrzés 
alá helyezik az összes országba érkező hajó­
kat, repülőgépeket, vona-okat im autókat, 
hogy az illegális bevándorlást teljesen lehetet­
lenné tegyék. Azonban azokról az arab határ 
átlépőkről nem «s;k sző, akik gyalog szöknek 
át mindmtgyubb számban a határokon. Az 
illegális bevándorlók és mindazok, akik illegá­
lis okról tudnak és nem jelentik he a hu lósá­
goknak, vagy rejtegeiik őket, 200 font pénz­
büntetésre és egy évi elzárásra Ítélhetők. — 
Kgy IS éves szovjetoroszországból érkező fia­
talember, akit néhány héttel ezelőtt tiko t ha­
tárátlépés miatt letartóz atiak, a Jeruzsálem! 
fogházban a hideg kövön úgy ütfázoti, hogy 
ágynak esett és a napokban, az ebből szerzett 
tiidőgyuladás folytán meghal:. — A ,,Hista- 
drut“ kimutatása sezrint december hónapban 
■ Tel-Aviv környéki kolóniákon és narancso­
sokban 2553 zsidó és 3259 arab munkás dol­
gozott. — Az ország szükségletét zöldségfélék­
ben nem tudja a zsidó termelés fedezni. Ennek 
folytán trz utóbbi években a sziri'ai zöldségfé­
lék behozatala csaknem kétszeresére emelke­
dett. — Ez év január ó-án osztották ki első íz­
ben a „Builik-aiapitvány" irodaim” diját, 200, 
100, 75 és 50 fontos összegekben, J,i almaztaf 
prózai müveket, verseket, v»la tojni sikerül 
irodalmi fordításokat es az if júság számai a 
írott könyveket. A kitüntetett irúk köz öt 
van a nálunk is széles körben ismert A v” rí dór 
Hameiri is. — A tel-avivi mintavasárra, ame­
lyet épdtils 30 és május 30 közöl i időszakban 
fognak megtartani, javában folynak az előké­
születek. A ' iállitás területén irányon sok uj 
épületet emelnek a külföldi kiállítók részére.
\ (Schiller György. Tel-Aviv)

•
AiEG-MdiEZÜLT xv fALESZ'TLNAI NA- 

Al\v ei kumANLu l>nt rUzj.-v i „-vLA, jiuu 
Niuit ev júniusában, tekintet.ei arra a vuiu>- 
menyre, tiogy a rvmán-pukszv-nai Keicsáeuei 
cni mérleg Románia szemponijáirol rcaukiun 
kedvezően alakul,, u Kormány a 05,000 iontos 
kontingenst, lJx.Ovö fontra emelte lei. Ezt 
azonban a palcsztinai exportőrök nem udjak 
kellőképen kihasználni, mert időközben életbe­
lépett & 3S százalékos valuta prémium, a 1_* 
százalékos vámemelés és a luxusado ugyunnyi- 
ra, hogy inig az. emelések előtt az összes lis- 
kusi kiadások mint vám-taxák és diuusadók 
pro 1U0 kg. 1113 leit tettek ki, addig mos; 
már 2U0U teire rúgnak. Mivel Románia tudva- 
levöleg egyik legnagyobb szállítója Palcsztiná- 
nak, a Citrus Exchange vezetősége eihaEtrozta, 
hogy megielelő lépéseket tesz az irányban, hogy 
• megállapított, kontingenst valóban leszállít­
hassa, mert elleneseiben a larar.v- ládákhoz 
szükséges famennyiséget máshelyröl fogja be- 
•zerezni.

•
A PALESZTINA! KORMÁNY NEM 

VÁLASZOL A JEWISH AGENCYNEK. Je­
ruzsálem. A Jewish Agency fór Paiesune útira- 
f"'t intézet: Sir Artúr Waehoupc Tikomat r.yzó- 
3roz, arneiyben felvilágosítást kér arranéz\ c, 
hogy megfelelnek-e vájjon a valóságnak azok 
a híresztelések, amelyek szerint újabb draszti 
kus intézkedések fognak életbclcpni a beván­
dorlás megszigorítását illetőleg. Erre a kérdésre 
huzamosabb ideje már, hogy a kormány sem­
miféle válasz1 nem adott. Ezt a hallgatást » 
Palesztinái zsidó sajtó kedvezőtlen jelnek te­
lelni i,

v.
A NAGY BEFASITASI AKCIÓ. A pa­

lesztin! i kormány akciót kezdett 25.000 dunam 
fö!d-irk fákkal való beültetésére, ötéves ter­
vet dolgozott ki e célra, s többek között ciha- 
jtáro'fa, hocry az Olajfák heg-'ét !r '* H.

NEM SIKERÜLI EGY ORTODOX NA­
PILAP ALAPITASA PALESZTINÁBAN. Hó 
napok óta tárgyalnak a világ valamennyi vr- 
odox centrumaiban arról, hogy tőkét szerez­

zenek azon céllal, hogy Palesztinában egy pár­
tokon íelülállő ortodox napilapot indítsanak, 
főszerkesztőnek Gedaljih Bublikot tervezlek, 
aki évekkel ezelőtt már szerkesztette a new- 
yvrki ..Jiddise Tagbla.f'-ot, A terv végül kudar 
cut vallott, anyagiak hiánya miatt, fis ez ahbau 
ez időben történik — Írja a , liabed" — ami­
kor a neht-z krízis dacára, a „Davar'*, a mun­
káspárt lapja napról napra jobban kiépül.

VALLÁSTALAN ZSIDÓK. Az ország 
Vallásos zsidóságát nagyon megbotránkoz utta, 
hogy Kaanőm.-kolónján megint szombatszegés 
történik. .A „Kaanóuó" szó, zöldétől jelent és 
akad a kolónián egynéhány zöld ifjú. aki * 
kolónia szomszédságában egy k'vucában tö­
mörül és elvégzi sabőszkor az összes mező- 
gazdasági munkákat. A k'vuca neve: „Givasz 
Oh én". A szép név (,,a báj dombja") nem tar­
totta őke; vissza eltol a csúf szombaíszegéMől, 
A kolónián azonban vannak öregebb letelepü­
lők, akik ezen megbotránkoz ak és az ott dol­
gozó vallásos 11 jósággal együtt tiltakozó élést 
taroltak és a botrány megszüntetésére felírtak 
a cionista nemzeti alaphoz (..Kvren Kajemeth") 
cimelvnek tulajdonát képezi a k'vuca földje 

FÓLYO EVBEN CSAK ÜTVÉN ORVOST 
ENGEDNEK PALESZTINÁBAN LETELE­
PEDNI. Jeruzsálem. A kormány hivatalosan
közölte, hogy 19Jóban mindössze ötven or­
vosnak engedi meg a letelepedést az ország­
ban, hogy ott orvosi p raksz üst folytassanak, 
Ez; az intézkedést a Medical Praetitioners 
Ordinance 1935, október 31-én kiadott rendel­
kezés értelmében tették meg

AZ ARAB GAZDA SÁG FELLENDÜLÉ­
SE P.ALLSZ'11NABAN, Jeruzsálem. A nemré­
giben kiadót- hivatalos statisztikai adatok sze­
rint szcmmelláihatóan növekedett a palcsztinai 
gazdasági élet arsbrésze is. Ebből látható az a 
zagy haszon, amely az arabokra háramlik * 
zsidó építési munkából, Mig 1932-ben 127.000 
fontot invesztáltak az arabok ttj halfái építkező 
sebbe, addig 193-1-ben már 480.0<J0 fontra ru­
gót; ez az összeg. Mig 1931-ben 59.000 dunam 
narancsosa volt. addig 1934-ben már 115.000 
dunam. 1932-ben araboknak 1143 méh kaptárja 
volt, 1934-ben 2794,

VÁJJON FOGJA-E ANGLIA RESPEK­
TÁLNI A TÁL MŰD ÜT? Mint többizben meg 
irtuk, a Legislative Gouncll-t valamennyi zsidó 
szerv a legélesebben elítéli. Ezt tudomására

,i tökorm.ánvzónak is l.bbcvn a <le!ega-ad'.ák
eióbfln uz Aguda is részt vett és teljesen azo­
nosította magát a Jewish Apcncyvei, amellyel 
különben nem szoko't mindég egy inon halad­
ni. Érdekes, hogy Rav Blau mivel indokolta a 
vallásos zsidóság álláspontját, amelyben elítéli 
a törvényhozó tanács működésé1. — A gond­
viselés N'agybrifcannjá; szemelte ki arra, hogy 
egy tervet keresztül vigyen, amely meg valósít­
sa azt, hogy egy ke ezer év óta vándorló, irtó­
zatos szenvedéseken átment népet vissavezes­
sen o’thonába. Ö bízta rá Őfelségére és kor­
mányára népét azzal, hogy a Messiás eljövete­
léig vigyázzon népének erre a részére és vi­
gyázzon Palesztina építésére. Mi értékeljük az 
égi kegynek ezt a megnyilvánulását, amely 
Cyrus perzsa-király uralkodása óta egyetlen 
népnek sem ,j» ec osztályrészül, s ebből a 
kegyből nem >•? hogy átengedjen Őfelsége 
egyetlen más népnek sem a világon, A talrnudi 
tradíció eltilt mindenkit attól, hogv eev ügvet 
megvalósítás előtt átruházzon másra. Még ak­
kor sem, ha Őfelsége kormánya lutlná, hogy a 
rábízott érték, a Nép és Ország sorsa jó ke­
zekben volna letéve. xXnnál kevésbé adhatja 
egy olvan council-nak, nmeiének többsége olya­
nokból állana, akik nem eléggé megbízhatók 
arra, hogv ezt a kötelességet lelkiismeretesen
trli«it.anXV “

SZÜLETÉSEK ÉS HALÁLOZÁSOK PA 
LESZ'l INABAN. Most kerültek nyilvános­
ságra azok a statisztikai adatok, amelyek 1 
népesedési viszonyokra vonatkoznak. 41,5 szü' 
letés esett ezer lélekre, a halálozások 21.8 pre 
mili. A zsidók között a születési számok 30 JS 
pro mi II, u halálozás 9.53 pro rnill.

•
AZ ELSŐ PALLSZTlN.-VI SOR MEGJE­

LENI A PIACON, Jeruzsálem. Ki>ou !c Cioti 
bán, az ismert párisi zsidó bankár Gasttra 
Drcyfus által ieláliilott sörgyár első produktu­
mai a napokban a piacra kerülnek. A sörgjái 
alaptőkéje óO.OtJO tont.

■ * ...
ÉHSÉGSZTRÁJK ,,MINDHALÁLIG" 

Jeruzsálem. Illegális bevándorlás miatt letartó, 
látott tiz togvatariutt zsjdú, akiket kaució leté­
tele és büntetésük elszenvedése után sem hu 
csájtutíak szabadon, éhségsztrájkba kezd ek 
amelyet ..middhalalig" a kuniak folytatni,

* i
A MLT'll LAPJA USZÍT. A mufti lapji 

az „El Liwaa" felszólítja az arab emLeket ét 
királyokat, hogy tiltsák el zsidó alattvalód­
nak Palesztinába való bevándorlásukat.

•
ÚJSÁG CEN Z L KA PAJ. ESZTI NA fi A N 

Jeruzsálem. Hivatalosan közük, hogy n tőkor 
Hiányzó a sajtótörvény kiég eszi rési ül uj ren­
delkezést boesáj ott ki, amely szerint nem sza* 
bad betiltani lapokat, előzetes iigyelmez’etéi 
nélkül, megákkor sem, ha azok hamis fairek el 
közölnek, amelyek nyugiul a óságot és izgalmai 
kelthetnek,

* i.
2ó0.000 FONT NYILVÁNOS MUNKÁRA 

JFlInUZSALEM BEN, A palcsztinai kormány 
200.000 fon ot adott kölcsön a Jeruzsálem! vá­
rosi tanácsnak a költségvetési fölöslegből, hogy 
azzal számos közmunkát valósítsanak meg.

*

PÁN-ARAB KONGRESSZUS BAGDAD 
BÁN. Bagdadban rövidesen összeül egy pán- 
arab kongresszus. A kongresszus rendezői mái 
régóta azon fáradoznak, hogy megszerezzék ea 
Irak kormányát arra a célra, hogy átvegye a 
protektorátust. Az iraki kormány azonban 
most végleges határozatot hozott, amelynek 
értelmében ezt » védnökséget végleg visszauta* 
eltolta.

*

MEGERŐSÍTIK A PALESZTINA) 
RENDŐRSÉGET. Jeruzsálem. Arab lapok 
értesülése szerint a kormány megerősíti -a 
rendőrségi létszámot, felemeli a rendőrtisz­
tek fizetését és egv különleges hatámendőr* 
scy felállítását tervezi- Közük az arab la­
pok azt is, hogy azokat az arab rendőrtisz­
tekéi. akik ,,illegális" zsidó bevándorlók 
elfogatásiban ki tüntetek magukat, külön 
prém'ummn! jutalmazták. Viszont Tjbcrias- 
ban két tisztet elhocsá.itottak állásukból, 
akik nem téliesítettek kötelességüket az ille- 
gális.okkdl szemben.

*

AZ UJ JERUZSÁLEMI VÍZVEZETÉK 
U-L.i) ■' l ZENBEN, A vízvezeték, mely körül 
nnn>i vita és baj volt, már megkezdte a viz- 
szoigal la tűst, A Kas 11 Ajn-ból induló viívc- 
zc}ej<} hálózat a Roméira a rezervoámkba 24 
millió liter vize' pumpáz. A kormány megen- 
gedte mar a napokban a szürőkészülé- 
keknt-K használ a'át, amelyek klormentesitik * 
mzet. A Ras L1 Ajn—Jeruzsálem közötti víz­
vezeték a Jarkon-források töl 55 k lomét ere vire 
viszi a vizet, mely vonalon a Föld i-ivódiffcren- 
ciája miatt négy pumpálnállo»oá< K-esitettek. 
E négy pumpáló, állomás egs enki'it tiz mi!Iá? 
liter vizetdoleo* fel naponta.

• -jti? - . «■ 1*1 VI ' X * 0 I ■ ► .x>| »• ' * '■ ***» - -M.
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j'iL’O.
Népünk

A brasovi nyugati szertartá-su ®sidósá •; 
íOnepe. Bensőségea és meleg ünneplésben ré* 
ízesítette a helyi acddetitális rittifeu zsidóság 
lagyttidásu lelkipásztorát, dr. Deulsch Fji- 

ií> főrabbit születésénei: ötvefietiik e vf ordít- 
yja alkalmából. A hitközség disaianáesülést 
flivot^ egybe, melyre a váioiunkbun inskö- 
ic zsidó egyefiületek w.totóit i--- meghívta- A 
Kmácstermei zsúfolásig megtöltő ünneplő 
rvülekezet első szónoka & y ó Árpád hiek­
éi nők volt, aki meteg, baráti szavakkal ttlv 
tölte az ünnepelhet. Utána dr Lowy Ferenc 
tg.-muresi főrabbi köszönti az Orsz. Rabbi* 
egyesület nevében, mint elnök, az egyesület 
igen aktív és igen értékes Ságját, akinek 
még számos boldog és megelégedett munkás 
Esztendőt kivan. Sziklás József a Chevra Ka 
ilisa, Deutsch Ármirmé a Nóegyltf Fleiso1'- 
mama Hermanné az E’aggott Zsidó Nők Ott 
hona Reichfeid Izsó a Cercul Cu'.torai Ev- 
reesc Kain Dávid a zsidó népiskola, Steck-l 
Félix’ a B. B., Feiler Tál a Zs-dó Nemzeti 
Szövetség, DLckmann Sándor a hitközség 
tisztviselőinek Szerencsek ivánatait tolmá-
rsolják. Az üdvözlések dán a főrabbi emel­
kedik szólásra, aki hálás szívvel ér megha­
tottságtól könnyes szemekkel zn-nd köszö­
netét a szeletetnek és a „ megbecsülésnek 
í.yen spontán formában vájó megnyilatkoza-

Remőli, hogy úgy a hitközség vezetö- 
Bége, mint mindazok, akik ma a. szeretet 
jeleivel elhalmozták, minden időkben mel­
lette fognak állni és munkájában hathatósan 
támogatni fogják.

Az odotheiui VYIZO esopoH, amelyet 
nemréö reoruanizaltalt, erősen fellendíti c 
nagyon Szép munkát folytat. Állandóan rc-n 
deák kávédélutánjaikat az Otthonban, me­
lyeken igen sok WI55Ö asszony vess részt. 
Ézenkivül kczimunkadélmánokat Ts rendez­
nek. Hirsch S mon a KKL főtitkára nemré­
giben előadást tartott; moiyct a VV1ZO Jrül- 
,,-yek nagy érdeklődéssel hailgatiak vég-g.
A V/IZO csoport az odot heiui Hejyicsopórt 
választmányi, ülésén a KKJj-nek legmesszebb 
menő támogatását ígérte meg.

A fele-diri vei (Szlovenszkú) orth. tor. 
hitközség ;Í6.nuár T-iki közgyűlése elé A _heiy 
beji Mizraclü vzetösege dr. Berger 
elnök, Bleichner József alelnök és Kjein 
Victor KKL, bizloe beadványt terjesz 
tettek amelyben kérik a Zsidó Nemzeti A- 
lap szubvencionálását.' Kjein Vilmos hitköz 
ségi elnök v, iáúló szavM után a közgyűlés 
120 ek. évi hozzájárulást szavazott meg/1 
KKL. számára. A közgyűlés határozatát 
mész Szlovénszko cionista, érzelmű zsidó- 
iágn méltányolja, mert hn minimális ösz- 
rzeggel is járul hozzá Palesztina földjének 
ziegvá 1 já.-ához, de megtörték azt $. njepev- 
léget, amellyel eddig a gömöri otthodoxia 
» cionizmussal üzemben viseltetett.

A tiirdai zsidó k.utl - január 5-én v-asar- 
„ao délelőtt avatta fel ttj helyiséget 
mpozáns kereteit között. Az avatáson te»A- 
rettek, úgy a román, mint a magyar test­
véregyesület reprezentánsai. A város k'-'.l- 
turiiívsadalma spontán együttérzésről /ett 
bizonyságot a klubi megnyitása aikaiuavaj. 
A megnyitó beszédet Lengyel Samu rfiet no«c 
r, k-lub elnöke tartotta meg, aki lendiv.c-tcs 
csáváiban mutatott rá a klub emelkedett 
céljaira és a loioi. :rát.i zzvi vR t apoiasara, 
valamint a zsidó kuíturfvladatok ix-tejjcsi- 
testire. A me^nyúo ’ocszúci után <i i’CrtiiLtU inu- 
ö/inó részétől dr. Luposcu főowos, ;í J\v1* 
p-yar kaí-zb.ió részt-rol dr Véi-án-inain-, _ v- 
képviselő, u kei esküd v.. ka-á-zinuju réaíerui 
Tutsek Ferenc tűnök, a m.i^y.ir ipárosegy- 
let részéről Farkas Miklós és végül a ma- 
o-yar áaii-.öi- ieszévv-l Farkas István al])0.- 
gármesior mondottak meGghangíR üdvözlő 
beszédeket. A r.agyr..h;vacctv zs;dó ku.tur- 
tvesüiet klubht lyiségének megtcvcmtesc- 
Bébér. L-nuyel mérnök iúradhatat)an agih* 
n\:-u melleit o klub vezetőségét /Veti meg a 
let tV: A vbh í 1rn ü:í i a.

A hat égi cionista munka, a hitközség 
és helyi csoport vezetésének egy kézbe való 
összpontosítása teljes sikerre vezetett és pél­
daadó az. az összetartás, amellyel az itteni 
szervesetek összejöveteleiket, teaestélyeiket 
megrendezik A helyi csoporta WIZO, a No- 
cgyiet ,ls $us Aviviá-Barisseia-Iiaboné a meg 
előző év eredményes munkáját szemelőtt 
tartva, az elmúlt év őszén is megkezdte a 
rendszeres műsoros teaestélyeinek a meg­
rendezését. A Cionista Otthon helyiségében 
úgy anyagilag, mini erkölcsileg is nagysi­
kerű estélyeket rendezett, amelyek az ala­
pok javára is szép eredményeket juttattak. 
Essen müsonos tea-estélyek megrendezése 
körül Hersch Samuné, Léb Adolfné, Schind- 
ler Gyuláné, Ábrahám Álad árué. Bárdi Bdé- 
né, Jakab Józsefné és Hereoh Józsefné sze­
reztek érdemeket. Január 11-én a hölgyek 
az Arany Bárány nagytermében nyilvános 
jellegű nagysikerű tea-estélyt rendeztek, a-- 
mdy estély megrendezését Lé'a Adolfné, 
Hersch Samuné és Máyer Józsefné vezetése 
és irányítása mellett egy lelkes női gárda 
nagy körültekintéssel és jóleső buzgalom­
mal intézte.

A becleani WIZO tea-estély megrende­
zése készül A csoport egyébként nemrégen 
lett reorganizálva és a következő tisztikar 
vezetése ma.lett fejt ki eredményes munkát 

Elnök: Hirsch Mártonná, társelnökök: 
Sehwartz Nándomé és índ-g Lázárné, alel- 
nökök: Berkovite Jakabné, Kohl Gézane, 
titkárnő: Kohl Dezsőmé, Brümmc-r Árrr.in- 

i iié. Bizottsági tagok: Náthán KálmAnné, 
Glück Mónié, Brilmmor Sámuelné, Meis^er 
Dezsvné és Polák Leopoldné.

Bar míeve ünnepély Olajon. Weisz Gyula 
a clujt o?fh. hitközség nielnökének a hazá­
ban szombaton délben felemelő cs hangula­
tos ..bár micve“-ünnepség zajlott le. Jőszei 
Mese, ss alelnök legf ntaiabb gyermeke lett 
„bár mieve" és ezt az alkalmat az eszes es 
szimpatikus fiú hagyományos talrnudi disz- 
szerfációval és agadvkus beszéddel te^te em- 

6 lékezetessé. Élvezet volt hallgatni könnye- 
dén és bizton tággal előadott bejedét , u- 
mit a vendégsereg lelkesen megtapsolt. Az 

e ugyan's nemcsak az orf.hodox köz- 
•ség számottevő tagjai jöttek el, hanem dr 
Fischer József elnökkel az élén, többen a 
kongresszusi hitközség részéről/.-:. Glasner 
Akibr. főrabbi lendületes beszédben emcite 
ki a családfő közéleti érdemeit és szere1,ő 
szavakkal figyelmeztette az ünnepelt fiút élet 
utjának küzdelmeire, amik ellen föl kell 
vérteznie magát e ház szellemével. A hitköz- 

I vezetőségének iok*,vanságoit. Bíró Andor 
tolmácsolta.

Bar Micvl ünnepség Brasovfcan. — Dr. 
Deutsch Ernő brasoxú főrabbi Dezső nevűi 
fiát avatták a közelmúltban a kötelességek 
fiává díszes és impozáns keretek között. Az 
avatóbeszédet dr Lowy Ferenc tg.-mures. 
főrabbi tartotta, aki magasszárnyalásu szó­
zatában lelkére kötötte az avatottnak, azo­
kat a kötelességeket, melyeket vállalnia kell 
az életben és amelyekért helyt kell állnia, 
ha méltó akar lenni azokhoz az ősökhöz, 
akik nemzedékeken keresztül viasza menően 
a Tóra nagyjai, mesterei, őrzői és terjesztői 
voltak. Ima után amikor az ünneplő gyüle­
kezett a. főrabbi lakásába, vonult fej & szo­
kásos és hagyományos kiddusig, az avatott 
válaszolva dr LŐwy Ferenc főrabbi szavaira 
ünnepélyes.:-,, me.,; fogadta, hogy mindig ott 
fog áll tini, ahová a zsidó kötelességek áUi- 
Ljíii fogják. Áldására akar lenni sziveinek, 
a társadtilomnalí és nem utolsó sorban a 
zsidóságnak. Beszédének végén Isten áldá­
sát kérte az országot építő ismeretlen és 
névtelen hősökre és a chalucokra és munká­
jukra. A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után dr. Lenke Manó lugoji főrabbi az »va; 
tort fagyatyja tartott megindító besz.- 
det.

r y
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Az Alba-iuliM WIZO január 6-án első-,’ 
rangttan sikerült gyermekdélutánt, rendezett 
mely délután 5 órától a késő hajnali órákig , 
tartott. A műsor szereplői mind gyerme- 
kekbői rekrujálódtuk. A következő volt a 
műsor összeállítása: Konferált Treitel Ottó. 
Prolog Löwe Kató. Valcer táncolta a hat­
éves kis Farkas Márta, egyike volt a műsor 
leojobb számainak. Mesét mondott: Hermán 
Manci, Aviva lány nagy sikerrel, Tomamu­
tatványokat adtak eK: HeizPipi, Röseftfod 
Lili és Jakobi Tibi, a város legügyesebb tor 
nászai. Verset mondott nagyszerűen: Sámuel 
öcsi. Énekes tánc: előadta művésziesen 
Herz Pipi. Egyfelvonásos vígjáték: Finkel- 
steln Sára Rose-nfeld Lily és Ábraliam Jó­
zsi Görltánc: Friedrich Juci, Görög Magda, 
LuWtig Ági. Treitel Hédi, Hcrskovits Flóra. 
Hermáim. Mariane és Főnkel Ftitu.

A reghini ArvUgcradozó idei feiruházá- 
ai akcióját szép eredménnyel folytatta, a* 
mely Kasztner Mónié disze-nöknő, Grün Be 
íáné dr Weisz Mendemé, dr Weisz H. Men- 
del, Rosenbaum Pálné, Neumann _ Benőne, 
Diamantstein Miksáné, Műnk Kalmarmtr, 
Sporo Dezsőné, Lem Ároimé és Dávid G-- 
záné intenzív munkájának köszönhető. *~z 
Árvagondozó a napokban nyitotta meg -t 
népkonyháját, amelyen naponta 60 gyerek 
kap ellátást. Ebben a munkában Elek Gya 
láné fejtett ki agilis munkát. Arc Árvagon- 
dozó ezúton mond hálás köszönetét a vá­
rosi tanácsnak és a polgármesternek azon 
hozzájárulásért, amelyet a zsidó népkony­
ha részére megszavazott. Köszönetét mond 
külön Krausa Adolf mtdommiajdonoanak 
Ijsztadom anyáért,

A mediasi Ágúdat Ierael alakuló gyűlése.
A mediasi hitközség tagjai nagy számban 
gyűltek egyben, hogy a hitközség érdemes 
elnöke Citron Benjámin által közétett, felhívás 
nak eleget téve, az Ágúdat ísravl mediasi he< 
lvi és ifjúsági csoportját megalakítsak. Az ala­
kuló gx ülés kiváló vendége Deutsch Sámuel (Su 
botica;, a jugoszláviai ortodoxia vezető egyéni, 
sége, Ci ron Benjámin ur felkérésére megkapó 
szavakkal ecseteli az Ágúdat isracl célkitűzés 
seit valamint eddig elér: eredményeit. A mind­
végig lebilincselő előadás, valamint a szellemi 
■tálmudmagyarazatok nagy hatost tef.ck az egy 
begyül lekre s egyhangúlag határozzák el » Le* 
lylesöpört megaiukuLisát es a következő vezeti! 
ség., megválasztását: díszeinek: Ci ron Bonja* 
tnin, ügy vezetőelnök: Deutsch- Bezalel, főtitkár: 
Kolb Mőseire, ■ pénztárnok: Citron Mcuaehcntj 
háznagy: Fucbs Benjámin. Választmány:!
Deutsch Simon, Mandel A., Davidoyils Jehuda, 
Drach Mcnachem, Hermán Mosche. Barer Já-1 
köb, Dicker Dávid, Wiedev Mosche, Wein- 
titoek Dániel, GotUicb N., Deutsch Geda-ljahu, 
Abrahám Áron. A megválasztott ügyvezető el­
nök, Deutsch Beznle! megköszöni a választ­
mány nevében az előlegezett bizalmai és ala­
pos tudásra valló nagyhatású székfoglaló beszé 
dében a helyi- és ifjúsági csoport- jövőbeli tény 
kedésének alapját fekteti le. Az alakuló gyűlés 
Citron Benjámin cVszelnök zárószavaival álta­
lános megelégedés jegyében ért veget,

A cluji egyetem boktcrológiai intézet 
vezetőjének professzor dr. Kontód Dániel­
nek véleménye n. Senlaslo (Szt, László) fer­
tőtlenítő toalett szappanról (megjelent a „Clu 
jul Medical 933 márc. számában), hogy éppen 
úgy fertőtlenít, mint a sublimat; oldat é; 
ezért nem maró hatású, miért is a legjobb 
toalett szappan, mely megvéd fertőzések el­
len. Fölösleges tehát hangsúlyozni, hogy a 
különböző járványos betegségek ellen, me­
lyek különösen a nedves időszakokban ter­
jednek a legjobban — a legjobb szer a kel­
lemesen illatosított ,, SE KJ. A ELŐ" (Süt. 
László) fcj-tőtlenitö toalett szappan, meri 
megvéd fertőzések ellen. Miért is ajánlatos 
az influenza, skarlát, difteria, vörheny stb 
járványos betegségek ellen a SENLASLO 
(Süt. László) szappan rendszeres Iwsná- 
lata.
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Héíröl-géíre Zsíefofiufflor
Jeruzsálem. A safedi f i adassa kórház, 

•mely e/vutul lüdubetegeket is vesz tel befe­
lezte kibúxitési munkáin'alt. Most ,t kórház oO 
Agyas Ívsz, — A nők ligája Palesztinában 
iU.UOU dollár összegyűjtését határozta el, hogy 
*bból Maifában vs Tel-Avivban bcvátttlorlá i 
Itthoni álli'sa.iak fel. — Sir Artúr Wachour-e 
toeglá'.og&iva Mikveli Izraelt, ahol megtekim.-:- 
k 'AZ ott folyó ásatásokat, amelyet Judith Kratt 
le Marquet asszony archeologttsnő vezet. — 
A héber egyetem bakteriológusa Prof. AJ'.er, 
így sajátságos lázbeicgség szimotomáinak bc- 
rizsgálásár* önmagát iaficiálta, hogy tanulmá­
nyozhassa a betegség lefolyásúi önmagán. A 
tudós még mindég nem gyógyult ki a betev- 
teg okozta hatásokból. — A Palestine karul 
Developmcnt Companx’ a múlt évre 8 százalék 
Üvideódéit fizet a törzsrészvények után, A 
múlt évben kiadót; elsőbbségi részvények ö és 
ki százalék t'ividendát kapnak, — A Délafrikvt 
v--Palesztina Pinvan Corporation kétszeresére 
emelte 'alaptőkéjét és az vi ríszvénypaket 
M.QOO fontot tesz ki, A londoni gvnrmafügvi 
fninisztérium által kinévezv t banke.'lenőrfj'- 
C. HorwiU, január végén kezdi meg mtiködí- 
lét. — 1936. február 16-tól kezdve minden Pa- 
fefcztinába importált tojásra rá kel! nyomtatni 
A szállító ország nevét.

Párís. A francia sportszövetség, a „Les 
•mis cles sporis“ amelynek diszelnöke Lvbnn 
töZkársasági elnök, a napokban manifesz’ umuvuioK, a napokban manites-z'umu 
pocsájtott ki, amelyben tiltakozik az ellen, 
hogy a berlini olimpiai sportbizottság kizárja 
lz olimpiai játékokból a zsidó sportolókat. 
Egyidejűleg azt ajánlja, hogy a német sport- 
fzövciségct zárják ki mindennemű olimpiai 
lemzetközi bizottságból.

. Beograd. A napokban az itteni állami 
színházban előadták Alfréd Pordes fiatal 
Zsidó zeneszerző „Boszniai szerelem" című 
operettjét. A darab nagy tetszést aratott.

Varsó. A lengyelországi központi cionista 
iizottság helyiségében fontos értekezletet tar- 
tótnak a napokban az összes volt zsidó pariu- 
•tenii képviselők és szenátorok. A tanácskozá- 
lok eredményeként egyhangúlag elhatározták 
logv reaktiválják a forradalmi években felállí­
tott és rövi ideig fennállott zsidó nemzeti ta- 
aucsot, A% ideiglenes nemezti tanács melleit 
Mát altit arra k fel a zsidó lakosság aktuális 
Cgyemek intézésére. - „kinnor" név alatt zsi- 

hlmtarsaság alakult, amelyik jiddis nvelvü 
hímeket fog készíteni. '

, ^óm®' A* °-asz király hosszabb kihallőatá
L?"-^gaf.a ,Le“ S- OIschi firenzei zsidó könyv 
i1'.:11; k,ado-cégének 50 éves fennállása 

alkalmából elr-adast tar'off a királv élőt'.

Nagy szövet
vásár szezon u ani hallatlan o csó 
arakban — N vá'ó m nősének .

választék !
Külön eges exc us v mintái- ! 
tekintse meg j,uraka'aipkat;

Hsuas is !i

posztóárubáz
üradea, Piaja Regi Maria 1. iKish diöl

Nemcionsta zsidó hiltestvérdnkhez!
Az utóbbi et.zteudöl:ben a ,'tsidóság sor 

sa az antiszemitizmueüak uz egész v.tágon 
tapasz.tv.ihaió megerősödése kov etkvz r éoen 
napi01-no.pia cíviseibe tetienebba vált. Küö- 
nösképen Németországban, altul testvéreink 
közül sok százezren vesztették el állásukat, 
káreseti lehetőségüket, vagyonukat és kény 
szélűitek yándorbuttat nyakukbavenn. a nagy 
v; tagot.

Meg kell állapítanunk, hogy a régi ha­
záikból távozni, menekülni kényívleiiiVett ki 
vándorló testvéreinket ügyedül Palesztina 
fogadta szívesen. Éd bar a világ több Orszá­
gába is menekültek, véglegesen letelepülni, 
csak Palesztinában tudtak és csak ott jutot­
tak munkaalkalomhoz, megélhetési lehetőség 
liez.

Palesztina — köztudomás szerint — 9 
népszövetségi szerződés és határoznia értel­
mében angol protektorátus aiu került. E 
szerződés, cme.ykcn uz angol birodalom arr, 
iivtcM'Zle magút, hogy 1 alcrz-itiubau igaz. 
zsidó otthon léu-ifó-ét bzicsitja, az első cto 
kuuientúrna annak, miszerint a 2000 é\ro» 
szétszóródás alatt a népek összessége és a- 
zoknak jog szerint: képviselete a zs:dósá<i« 
gai, mint néppel tárgyalni óhajtóit és tár­
gyalt. A Népszövetség kívánsága vo$t, hogy 
.'IfcWish Ageucy (Zsid.-képviseletj alakuljon. 
És hogy tA a világ minden zsidójának igazi, 
tényleges képviselete legyen, 50 százaié "bán 
nemcionistákbói tevődik ös-;ze. Legfőbb v«ze 
tőségében a világ legnevesebb zsidó vezér- 
férftai foglalnak helyet, így:

r A Jcxvisb Ageneynck pénzügyi szerve 
a Kereti Hayesod, amely szerv fennállásá­
nak lu éve alatt hataienas és eredményes 
munkát végzett az elhanyagolt Palesztina 
ujbóu betelepítése terén. Nagy e munkának 
■az eredménye, de a mai nehéz és a zsidóság 
r;.t o.y súlyos viszonyokat is figyelembe véve 
— sajnos nem teljesen kielég.lő. fís különö­
sen nem Ideiég.:o út, Oradean. Ez az ok is 
késztette a J. A. erdélyi vezetőségét arra, 
hogy va rosunkba u is megalakítsa a helyi cső 
portját.

E helyi csoport vezetésére alulírottak 
választattunk meg.

Es e minőségben első kötelességünknek 
nzt tarjuk, hogy e város nenmioMta zsi­
dóságának figyelmét felhívjuk a következő* 
re:

A szorongatott helyzetbe levő, régi ha­
zájukat edicgyni készütő zs.dó testvéreink 
szinte egyetlen mentsvára Palesztina.

A palesztinai telepítési akció és az azt 
végző Keten Hayesod' mm a J. A. pénz­
ügyi instrumentumának munkája trenden 
t.szteletet, elismerést és támogatást megér­
demel. 0

Felkérünk tehát mindenkit, hogy a Ke- 
ren Hayesod megb zoltjait sz.vesen fogad­
ják és őket nemes munkájukban tő ük telhe 
tőleg támogatni ne terhe tessenek.

Hitves tvéri üdvözlettel:
A Jewish Agency oradeai Helyi Csoport 

jának vezetősége
Dr. Adorján Ármin 9. k. az Erdélyt 

nyug. szert Hitk. Szöv, elnöke, elnök. — 
Borgda József s. k. ti. v. elnök D utsch Je-

j o°v 3 k,' ®rdős Zs-: gmond s. k. Griinstein 
I «a s L Kardos S ndor 9. k. Lmehner Jó- 

u'.5' Jfltner Sándor s k. Dr Marko- 
1 1 , ía .^- k; Df Molnár Vámos s k Za-
VM„lng Adolf s. k Bizottság; ta - -ok

Szerencsés számú sorsjegy várta Önt a

M llicliianfí
fesz vény társaságnál Cluj, Piata Unirii

me.-ér

levesz; a ktVapjáx 
— az valamelyik *

nem körzőn és míg

»-'mii
kokklp

Egy derék orgdeni kereskedő 
zárás után a kávébázban:

— Az emboivket már meglehet ismerni, 
ámint belépnek az üzletbe.

— Hogyani 
— Ida bejön egy ur, 

és összeüli a bokáját., — 
gyes illet számára gyűjt.

— Aztán!
— Ha bejen egy ur, 

a kalapját sem veszi le ....
— Az vevő.
— Nem. Az végrehajtó 
— Na és melyik a vevőt 
•— Aki egyáltalán nem jön be 

A Fost ÚNY
Egy gazdag, de fösvény már hosszabb 

idő óta nagyon beteg, az orvosok már na­
pok előtt feladták és az egész hitközség fel­
készülve várja a halálát. De nap nap után 
múlik e! és még mindég él.

Egy léggel két zsidó megy q a nagy­
beteg x-.ugorinak háza előtt, az egyik felnéz 
és meghat ottan mondja:

— Nebich, er ist gestorben.
— Honnan tudódó
—- Schaü hin. D.-r Dienr-r frir-st schon 

auf dem Balkon den Kompot.
HA ISTEN IS ÜGY AKARJA 
P.eb Awrohom • Schlemil egyszer egy leli er­
szénnyel telt pénzzel a vásárba készült. Ta­
lálkozott egyik ismerősével, aki megkérdezte 
hogy hova megy?

—- A vásárra megyek egy szamarat 
akarok venni,

—” Tegye hozzá, ha Isten is úgy akarja. 
— -Erre nincs azük-eo. A pénz az er­

szényembe* van a szamár pedig a vásáron.
Amikor azonban a vásárba érkezett 

egy tolvaj ellopta a pénzét. Szomorúan bal­
lagott hazafelé. Az utón ugyanazzal az <jm- 
berrel találkozott s az azt * kérdezte tőle: 
honnan jössz!

Így válaszolt:
_— A vásárról, ha Isten is úgy akarja és 

a pénzemet ellopták, ha Isten is ugv akarja 
és?a szamarat nem vettem meg, ha Isten Is 
utry akarja üssön meg téged a guta, ha Is­
ten js úgy akarja....
A KIS BOCíIER valasbsa

Egyszer egy hatalmaskodó vidéki hit­
községi jótékonysági elöljáró színe e]ésegély 
kéréssel, fordult egy kis vándor bocher. Alig 
látszott ki a földből. Igen okos fickó volt, 
aki a nagy urat igen illedelmes bevezető sza 
vakkal köszöntötte.

A gabe ur beszédbe elegyedett vele s 
nem győzött eleget csodálkozni talpraesett 
válaszain.

A környezetéhez fordulva vénre is azt 
mondta:

Kár, hogy azoknak, akik gyermek­
korukban ennyi értelmet és tudást tanúsít a 
n.ru, idővel az okosságuk csökken s öreo 
korukra valósággal ostoba szamarakká vál­
nak.

A kis bocher erre igy válaszolt;
— Akkor ön, igen tisztelj eabe ur, na­

gyon okos gyerek lehetett valamikor.

Szerkesztői üzenetek

G. I . A. Jaarot Hakarmelre vonatko- 
z?anA‘ a Kój’etkezőket van módunkban közöl- 
tu: A 6000 dunaomos területet Joseph Löwy 

! e}£?- es PhlüPP Mayer et. Co. haltai cégek 
5U'g egy gazdag arab családtól. Tu­

domásunk szerint endélyi zsidók is vásárol­
ja., Jaaro,-piarcai-okát. A haifai cégeknek 
romamai megbízottja: Max König Bucures t 
jT!1 HunmúM 49. Szíveskedjen ide fnr„ 
aum.i rész'eteti felvilágosítás véget.
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TIZE.NÖTMJCCIÓ
DOLLÁR

Tizenö'-millió dollár, igv egyszerűen 
kimondani hatalmas összeg■ Ilárommilliárd 
lei, vagy négyszázmillió csekkoron'!. impo­
záns összeg ez, amelyet az amerikai és 
angol zsidóság fog összeadni, hogy meg te­
remtse vele annak az akciónak alap,át, 
amely hivatott lesz arra, hogy lassankint 
kimenekítse a neme- zsidóság egy részét a 
barna pokolból.

Rettentő gyalázata ez kultitrszázadunk- 
nah, hogy nem ázsiai nomád, vagy afrikot 
félvad törzsek környezetéből kell megmen­
teni százezreket, hanem Európa kellős kö­
zepén egy úgynevezett „kölnimén" bes'ioH- 
lása miau keli a polgári élet nvu&odlnak 
biti atmoszféráiéiból, de u valóságban a 
kinsókamarák minden embsrnyuzó eszkö­
zével felszerelt, környezetéből megmenteni 
szerencsétlen százezreket, akiknek egyetlen, 
•Je megbocsátjíhatatlan Minik van: hogy 
zsidóknak születtek■ Fogcsikorgató 'keserű­
séggel kell gór dói iánk arra, hogy az ame- 
nkai és angol zsidóságnak azért kell össze­
gyűjteni tizenötmillió dollárt, hogy egy 
uröpai ország szerencsétlen zsidóságát 

mentse meg az életnek és vigye ki őket — 
Palesztinába. A „kvlturcuróoából". a marj­
áinak mondott és lenézett Ázsiába. Ázsiába 
kell visszamenjenek a zsidók, ha « szabad­
ság levegőiét akarják megint szívni és nem 
tikárnak végleg megUdedni. vagy az éhség­
től, vagy n pokolfo!zat háborúra készülő 
kénköves levegő ié:<■"/•

Sir 'tiérben Sámuel. Lord fkán lead és 
Simon Marks, a káron] kiváló angol vezér 
férfin javában tárgyalnák és dolgoznak 
New Yorkban. Az amerikai zsidóságnak

ZSIDÓ HETILAP
Főszerkesztő: Felelős szerkísrtő:

Wassersirom Sándor - Leilner Zoltán:

ELŐFIZETÉSI aRAK 
Belföldön: Hitközségeknek és véUaiaioknik 500. 

magánosoknak; egész évre 309, félévre 160. 
negyedévre 85 lei. KfiHöJdön : 1 j0—80, 4$. 25 ek,
180, 95, 50 diaír. 25-15 Feag*. 10—6 B»*ée.

atae.-, ^

Míg; az arabok elégedetlenek

A Jíwisti Íí$tim iiciizdítozi löili- 
lilrésÉil cie tiszí a psicszíiial 

leniül inailáíiiíiszci# piütiáfíi
Korlátozza a kormány a föMvásáríás*. - Befejezett lény a törvény­
hozó tanács megalakítása. - Heves szóváltás 

Weizmann és a föhormányzo közöli.
Jeruzsálemből jelentik: A palesztinai l saját egzisztenciájához szükséges bivtok- 

főkormányzó január 29-én fogadta az arab minimumot megtartja magának, 
partok vezetőit és közöké velük a io-ndoni A földvásárlásra vonatkozó uj törvény*
gyarmatügyi minisztérium válaszát az ara- tervezet kérdésében heves szóváltás volt a
bak memorandumára. A miniszter válaszá­
ban leszögezi, hogy a zsidó bevándorlás 
méretére nézve továbbra is az ország gazda 
sági befogadóképességének elve érvénye­
sülhet- (?). Az a'vb-.-k kérésére. Logv Pa lesz.

ormányzói palotában Sir Arr/mr Watichope 
fökormányzó és ár Weizmann Cliaim, a 
Jewish Agency elnöke között. Eszerint 
Weizmann figyelmeztette a főkormányzót, 
hogy az egész politikai vonal, amelyet a 

•inában parlamentáris önkormányzat létesül- ( himány az utóbbi időben követ, rombolás- 
jön, a gyarmatfigyi miniszter kijelenti, hogy sn! fenyegeti a zsidó nemzeti otthon alapját.
ennek a Legishvtiv 
eleget tenni.

A földvásárlás 
csak abban az esetben fog 
kormáatv földtranzakciókat,

Council létesítésével fog

tekintetében a jövőben 
engedélyezni a 
ha az eladó a

alapiét.
Dr Cliaim Weizmann kijelentette, hu ú 

kormány folytatja jelenlegi poli'ikáját, úgy 
a Jewish Agency kénytelen lesz a hágai 
nemzetközi döntőbírósághoz fordulni orvos­
lásért.

Aiügoí katonaság szállía meg 
a paleszfinai-syriai határt

volt és van érzéké az imivet zális zsidó pro- 
'dámák iránt. Rosenwald. a chikagóti filan­
tróp és Félix //. Warburg. ,-/ lóim dísze:nő­
ké már kijelelne'tek- hogy álcázik a helyzet 
súlyosságát és adnak. Ha pedig ezt a szót 
egy angol vagy amerikai zsidó kimondja, 
hogy „adok", akkor arra épFeni lehet. Egé­
szen bizonyos, hogy a f menőt millió dollár vt
rövidesen együtt lesz. Az angol zsidók már Ea™

iLondon. A sziriai nyugtalanság íoly 
tón erősbödik. A francia kormányzóság a 
nagyobb városokba erős katonai alakulato­
kat vezényelt, páncélautókkal felszerelten- 
Darnaskusban és Aleppoban kihirdették az 
ostromállapotot. A hadbíróság éjjel-nappal 
dolgozik és két nap alatt 500 ember'. ítélt 
el, akiket a nyugtalanságok ideién elfogtak. 
Január 26-án temették el Aleppoban azokat 
a tüntetőket, akik életüket vesztették a meg 
mozdulások során- Darnaskusban asszonyok 
is resztvettek a demonstrációkban. Beyrut- 
ban még zárva vannak az üzletek. A ke-

A nyugtalanságok m'ati, amelyeket 
szélső nacionalisták iiiscen-álnak a francia 
fennhatóság ellen, az angol kormányt is 
foglalkoztatja, mely rendelkezett is olyiráu.v 
bari, hogy egy ezred gyalogságot és sok 
páncélosautót vezényelt a szirkii-palesztiiiai 
határra-

Jcrnzsálemi hírek szerint a szomszédos 
Syriában lefolyt, tüntetések erős kihatással 
vannak a.Palesztina! arabok hangulatára 
és az oltani véres összeütközésekre erősen 
reagál az a rabság. Az angol rendőrség min­
den dcmonsirációt elitéit és Palesztinában

rész tény és zsidó kereskedők kényszerítve t jelenleg teljes nyugalom 
vannak üzleteiket zárva tartani. -----

van.

jegyeztek 200-000 fontot. Fs egyidejűleg | 
felhívást intéztek a Népszövetséghez. Ke- * fiák abban kell fáradozzanak, hogv mert a 
tik a Népszövetséget hogy támogassa a célt, í 
amely röviden annyi, hogy évente húsz- ! 
huszonötezer zsidót akarnak kitelepíteni j 
Németországból — Pa'esz tinóba. Tulajdon
képen a Népszövetségnek Jeti vlona a köte­
lessége. hogy ab-ovo megakadályozza egy 
európai országnak minden komolyabb ok 
nélküli zsidó üldözései, de ezt nem ic'-te és 
ezzel rendkívül veszedelmes precedenst te­
remtett a jövőre nézve. De ha már ezt cl 
mulasztotta, okkor lega'ákb a mentésben 
legyen segítségére a zsidóságnak. Adjon 
megfelelő erkölcsi bázist, amihez a zsidóság 
a horribilis egvmr'aknt fogja felhozni.

Szomorít és keserves, hogv a tegprnm:- 
nensebb amerikai és angol zsidó vezérfér-

, Százezrek megmentésére nem >s n’\ 
német hitlerista érának nem tetszenek a ! hatalmas összeg három milliárd ki. De 
zsidó százezrek, cukiért kirabol iák őket el- | imponáló az a iát adhoMdUmság és a zsidó 
véve vagyonukat, utolsó párnáinkat és | közösség iránt érze't érzés, nmeivé1 <is an- 
é ellehet ősegeiket, csért álljon össze a világ J goi és amerikai zsidóság dokumentál ezzel 
többi, részének a zsidósága és mentse ki’ j az akcióval. És van még egy vigasztaló:
őket. Veszedelmes precedens ez. mer•' ha a 
vi’ég antiszemita érzelmű népei MK fog­
ja/,’. hogy ilyen ..olcsón" messzeb"■'•■'hat­
nak a zsidóktól, cikkor egyik na-~r" < má­
sikra szintén követni akarják »»••'•/ ezt a 
szomorú példát. Viszont nem 'lehet hagyni 
chenveszejteni a német-zsidó gyerekeket és 
nem lehet kórház nélkül hagyni a német­
zsidó betegeket. Es nem lehet Ttag.yni éhen 
felfordulni zsidó százezreket nnilé'rt\barbJr 

trikónak jgy kivárnák.
3- ■

&

hogy amit évtizedekig hirclrt!ek e'őreiüló 
zsidók. az ma a reaa'ások legbiztosabb 
’á'oga lett- K:(Imiik, hogy az egyedüli biz­
tos céepzi-t• Palesztina. A sokszor kign- 
, •Vb a sokszor lenézett cionista mozgalom 
r- '■mely az. cdapzejol adui ahoz. hogv a 
német zsidóság kimeneküljön a 1-aUVihoző 
és agyonszoritó barna polip karjaiból és uj, 
boldogabb életet kezdjen az ősi zsidó hu­
muszon.

w


